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Milyen távoli világok és mégis mennyi 
munkát adnak az újságírói tolinak és a 
betüszedögépúek. Naponta újabb és újabb 
forradalmakról hoz hirt a táviró és e 
forradlalmak legnagyobb része mind Dél- 
Amerikában játszódik le. Országokban, 
melyeknek pampái, hegységei nagyobb te 
rületet foglalnak el a földgömb kérgén, 
minr egy-egy nagy európai ország. Cso­
dalatos és különös, távoli és ismeretlen 
országok ezek, amelyekről alig tudunk 

rjvalamit részletesen és behatóan. Inkább 
földrajzi leírások hozzák közelebb őket 
hozzánk, mint a valóságos élet kapcso­
latai.

_4 Azt azonban minden közelebbi kapeso- 
at nélkül is meg tudjuk állapítani, hogy 
Del-Amerika országain valami nagy er- 
jedvG folyamat lángjai csapnak át. Ál­
landó forradalmak nyugtalanságában va­
lami uj. valami más alapozódik meg ezek 
hen a spanyol vezetés alatt álló országok- 

melyeket szívesen soroztunk eddig 
az operett-országok sorába.

Brazília, Argentina, Nikaragua, Me­
xikó nagy forradalmi mozgalmai és for- 
ro'bilmi győzelmei után most Chilében 
folyik a harc a kormány és a forradal­
márok között. Véres, elszánt harc, mely 
valószínűleg szintén a forradalmárok győ 
zelmével fog végződni.

Amennyire a szűkszavú jelentésekből 
neg lehet állapítani, a forradalmárok cl- 
szántsága a korrupció és az egyes diktá­
torok ellen irányul. De emellett erős nem 
inti és szociális jellegük is van ezeknek a 
forradalmaknak. Chilében például az ide­
gei k ellen irányul a forradalmárok 
dii '. Nem a bevándorlóit elemek, hanem 
az szamerikai tőkések ellen, akik az or- 
>z,:u bányáit és természeti kincseit a ke­
zükbe kerítették és az ország politikai 
vezetését az érdekeltségeik körébe tartozó 
politikusok kezébe játszották át. Éppen 
ezer! a délamrikai forradalmak aníiimpe- 
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Rendkívüli kiadás
Egész este szünet nélkül csengett a 

szerkesztőség telefonja.
Ho! ismerős, hol ismeretlen hang kér­

dezte:
Igaz. hogy megbukott a kormány? 

Holott nem történt semmi, csak az, 
hogy a Patria rendkívüli kiadással árasz­
totta el az uceákat. A rendkívüli kiadás­
ban pedig történetesen egyetlen szó sem 
volt ;> kormányról. Pusztán annak az örö­
mére készült, hogy Titulescut a népszövet 
'égi tanács elnökévé választották meg 
Apocmyival szemben. A kolozsvári uceán 
pedig elég volt elkiáltani ezt a bűvös 
szót: editia speeiala és nyomban minden 
ki arra gondolt, hogy a kormány meg­
bukott.

k aj jón nem jelent ez semmit? Hiszen, 
ka egy rikkancs egyetlen hangos szavára 
elhiszik, hogy a mindenható Jorga ki­
ejtette kezéből a hatalom gyeplőjét .ak­
kor valóban meg vannak számlálva a 
kormány napjai. És Bukarestben őszi ló- 
Torsenyek hi.iján tényleg egyre-másra kö- 
hk a fogadásokat, hogy október, vagy 
November elsején br’rik-e ki véglegesen 
°rga a miniszterelnöki székből. Hogy a 

Parlamenti ciklus összehívása előtt vagy 
a,n válik-e meg élete legnagyobb gyö­
nyörűségétől. a fő-fő bársonyszéktől.

-lit használ ezzel szemben az, hogy 
' °rga inég hossz» esztendőkig tartó kor- 
jflauvzással fenyegeti meg a renitens- 
/-•;> tanítókat «s tanárokat. Mintha ipár 

.ottunk v- ilyesmit. Tatarescu al- 
■niszterség j-'n a fülünk hallattára 
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ritv'i maríMl mk kormányon a libe- 
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Gazdasági koronatanács helyett 
pénzügyi megbeszélésre hívják 

össze a pártvezéreket 
„Hősies“ költségvetést állított 

össze Argetolanu
Puca csodálkozik, hogy a hatóságok nem akadályozták meg a 
Vasgárda propagandáját. Hég mindig aktuális lorga lemondása

Bucuresti-Bukarest, szeptember 7. 
(Az Uj Kelet tudósitójától.) Az őszi 
hónapok beköszöntésével meggyorsult 
a belpolitikai élet ritmusa is. Jorga szi- 
najai audienciája óta a politikai pártok 
vezetői állandó permanent iában van­
nak és a kulisszák mögött a tanácskozá 
sok és megbeszélések egymást követik. 
Jorga szinajai audienciája után a mi­
niszterelnök sajtóirodája hivatalos kom 
miinikét adott, amelyben a kormány kö 
zeli bukásának hírét „újságírói sarlatá 
nizmus“ szüleményének nevezi. Ezzel 
szemben az Adeverul fenntartja azt az 
értesülését, hogy .Jorga nem maradhat 
tokáig a kormány élén. A lap szerint 
a miniszterelnöknek tudtára adták, Szi- 
najában, hogy a kormány néhány igen 
fontos tagja lehetetlennel: tartja a vele 
való további együttműködést. Bizonyos 
időbe fog telni mindenesetre, amíg a 
helyzet tisztázódik és Jorga számára 
olyan visszavonulási platformot fog­
nak találni, mely lehetőleg kímélni fog 
ja a miniszterelnök érzékenységét.

Jorga és Argetoianu már nem
barátkoznak

Ugyancsak az Adeverul írja, hogy 
Jorga és Argetoianu között a személyi 
kapcsolatok megszakadtak. A minisz­
terelnök pénteken este érkezett Szina- 
jába és ott maradt egészen szombat 
estig. Ugyanezen idő alatt Argetoianu 
is Szinajában időzött, de a két politi­
kus egyetlenegyszer sem találkozott egy 
mással.

A jövő kormány formám óról írva, az 
Adeverul leszögezi, hogy annak csak 
Argetoianu lehet elnöke, aki igyekezni 
fog a maga számára megnyerni a libe­
rálisokat is. Amennyiben nem sike­
rülne effektiv kormányon való együtt­
működést létrehozni, még erre az esetre 
is biztosítva van a kormány számára 
a liberális párt parlamenti támogatá­
sa. A kormány összetételéről egyelőre 
semmit sem lehet tudni. Argetoianu 
mindenesetre igyekezni fog egynéhány 
minisztert kicserélni. A politikai vál­

sággal hozzák kapcsolatba azt is, hogy 
a kormány táviratilag hazahívta a kül­
földön nyaraló Pompei kamarai elnököt 
Egyes verziók szerint Pompei be fog 
lépni a kormányba, mig Torga átveszi 
a kamara elnökségét.

Titulescu kettős győzelme
Lapunk más helyén beszámolunk ar­

ról, hogy a népszövetségi tanács elnö­
kévé Titulescut választották meg. Min­
den külpolitikai érdekessége mellett, en 
nek a választásnak komoly belpolitikai 
visszahatásai is lesznek. Titulescu Genf 
ben nemcsak Appoiyi gróffal szemben 
győzött, hanem a bukaresti kormány­
nyal szembn is. Ismeretes az a hetekig 
tartó kampány, amelyet a Jorga-kor- 
mány lapjai Titulescu ellen folytattak. 
A londoni követet különbözőbb vádak­
kal illették, többek között azzal is, hogy 
< s'1 galmazta a francia sajtóban meg­
jelent, a jelenlegi kormányt támadó 

cikkeket. Eddig minden esetben Titu­
lescu vezette a genfi román delegációt, 
most azonban csak egyszerű tagként 
szerepelhet és a delegáció vezetését 
Ghica külügyminiszterre bízták. Titu- 
lescunak ilyen körülmények között tör­
tént megválasztása kellemetlenül érin­
ti a kormányt s érzékenyen annak 
presztízsét

Dúca csodálkozik
Bucuresti-Bukarest, szeptember 7.
Dúca volt belügyminiszter, a liberá­

lis párt elnöke két retesbeszarábiai túr 
né ja után visszatért a fővárosba. Kise- 
nevből való elutazása után fogadta a 
sajtó képviselőit és nyilatkozott előttük 
a politikai helyzetről. Elmondta, hogy 
a liberális párt a korona egyenes felké­
résére vállalkozott a kormány támoga­
tására, abban a reményben, hogy ez 
egységes gazdaságpolitikát fog folytat 
ni, jelentős megtakarításokat eszközö­
ve az államháztartásban. A Jorga-kor- 
mány uralomrajöttének öt hónapja óta 
úgy a politikai, mint a gazdasági hely-

Folytatása a második oldalon

Nem jó jel, ha a miniszterelnök hosszú 
uralmat jósol önmagának, a polgárok pe­
dig a rendkívüli kiadások elmeit figyelik. 
Ma még Titulescu elnökségét kiáltják a 
rikkancsok, de ki tudja., mit fognak kiál­
tani holnap?

Felelős újságíró 
és felelőtlen politikus

Eddig azt hittük, fordítva áll a dolog: 
az újságíró felelőtlen és a politikus fele­
lős. Ma aztán kioktatott bennünket Pop 
Velér, Erdély szimpatikus minisztere, 
hogy az „uj ritmus“ elvei szerint a poli­
tikusnak mindent szabad, az újságírónak 
ellenben semmit. A politikusnak sza­
bad azt mondani, hogy Romániában hol­
nap forradalom lesz (lásd Boga ka 'sbadi 
nyilatkozatát), szabad me? Ha .tani, 
hogy az ország az összeomlás utolsó fázi­
sához érkezett (lásd Averescu bukaresti 
hollókárogását), az újságírónak azonban 
még azt sem szabad leírni, hogy a Jorga- 
kormány közeledik az összeomlás utolsó

fázisához. Pedig egy kis különbség még­
is csak van aközött, hogy ki omlik össze: 
az ország, vagy a kormány.

Az indokolást ismerjük: azzal, hogy a 
sajtó válsághíreket terjeszt a kormány­
ról, megnehezíti a szanálási munkáját. 
És ha politikusok terjesztik ugyanezeket 
a híreket, azzal talán megkönnyítik ezt 
a munkát? Aligha. Mi hát az oka e logi­
kátlan különbségtevésnek? Arémhirterjesz 
tő politikusokkal szemben a kormány nyíl 
ván nem mer olyan eréllyel fellépni, 
mint a sajtóval szemben. És itt a vég­
zetes tévedés. Mert a sajtó sokkal na­
gyobb hatalom, mint a politikusok. Ha a 
kormány több erélyt mutatott volna a 
politikusokkal és több megértést a sajtó­
val szemben, akkor ma talán könnyebb 
volna a helyzete. így azonban a felelős 
újságíró és a felelőtlen politikus egyfor­
mán szapulja a kormányt és ezzel az egy­
séges fronttal szemben aligha fogja meg­
állhatni a helyét Jorga gyönge lábon álló 
kormánya.
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Mikor az egyszeri gazda termését el­
verte a jég, akkor a nagy pusztulás lát­
tára a kezében levő nagy kampós botjá­
val ész nélkül nekirontott a még meg­
maradt résznek s jobbra-balra hadonász­
va, elkeseredetten igy kiáltott fel: „Nézd 
meg Uram-Isten, mire megyünk ketten“.

Az ő példáján felbuzdulva fordítjuk 
vissza mi is a történelem lapjait és segí­
tünk Vasileseu Carpen iparügyi minisz­
ter urnák, hogy az összes ó- és középkori 
rendszerek közül kiválassza a neki leg­
inkább megfelelőt legújabb eszméjének 
kiviteléhez, a kötelező munka bevezetésé­
hez, mely kétségtelenül legékesebb da­
rabja a kormányhagyományokat felújító 
programjának.

Időrendi sorrendben vizsgálva a munka 
nélküliség problémájának megoldását, az 
ókori kormányok vállairól a gondot egy 
általános elterjedt intézmény x-ette le: a 
rabszolgaság intézménye. Ugyanis nem­
csak az volt rabszolga, akit akarata el­
lenére tettek azzá — hadifoglyok, vagy 
akik rabszolgának születtek, nem fizető 
adósok stb. —, hanem azok is, akik meg­
élhetésük biztosítása ellenében, amire a 
rabszolgatartó kötelezve volt. lemondtak 
személyes szabadságukról s igy a munka- 
nélküliség problémája valahogy elrende­
zést nyert. (Erre vonatkozó adatokért 
nem kell a szomszédba mennünk, hisz né­
hány századdal ezelőtt itt Erdélyország- 
ban még a „régi jó xülágban“ egy pár 
ökörért jobágynak adta el magát, a nagy 
nyomorúság miatt, lemondva nemesi rang 
járói — egyik ismert tudósunknak egyik 
őse.)

Ez a kényszermunkarendszer azonban 
később már nem konveniált. A rabszolga 
munkája "ellenében a rabszolgatartó 
köteles volt megélhetését biztosítani s 
teljes ellátásáról gondoskodni s miután 
ez már nem volt többé rentábilis, már a 
középkor megismerkedett korunk rákfene 
jéx’el: a munkanélküliség megoldásának 
kérdésével. Ennél pedig alapul x-ették azt 
az elgondolást, hogy a csavargó — vagyis 
aki nem akar dolgozni — azonos a munka 
nélkülivel — aki nem tud dolgozni — s 
igy a csavargókra vonatkozó érákéi in­
tézkedéseket kiterjesztették a munkanél­
küliekre. A csavargókat. koldusokat, 
munkanélkülieket egy kategóriába véxre. 
kikergették őket a városokból — hová 
munkát jöttek keresni —. viszatérés ese­
tén megvesszőzték. tüzes x-assal megbélye 
gezték homlokukat — mintegy kiközösí­
tették —, megcsonkították, megkinozták 
őket, a középkor ezer meg ezer rémesebb- 
nél-rémesebb kinzóeszközeivel.

Még jól jártak azok. akiket — igaz. 
hogy a középkorban — törvényes felha­
talmazás alapján Franciaországban a 
gyarmattársaságok összefogdostak és a 
gyarmatokba szállítottak, mert ők leg­
alább az életüket megmentették. Másutt 
azonban már kex’ésbé kesztyűs kézzel ol­
dották meg a kérdést. Németországban 
vesszőzés, fogság, halálbüntetés x’árt rá­
juk. Aki pedig a középkori viszonyokat 
jól ismeri, az nehezen tudja eldönteni, 
hogy melyik volt a jobbik: azonnal meg­
halni a bitón, vagy lassan, elevenen meg­
rothadni földalatti üregekben, melyeket 
akkor börtönnek neveztek. Angliában 
már nem kellett ilyesmin töprengeni, ott 
a munkanélkülit egyszerűen kivégezték. 
Pl. VHI. Henrik (1509—1517.) uralkodása 
alatt csekély 72.000 munkanélkülit fejez­
tetett le. 1547-ben pedig ugyancsak ő ren­
deletet adott ki — s ez már haladás —. 
hogy aki munkanélkülit feljelent, azt 
megkapja mint rabszolgát: ellenben ha ez 
megszökik tőle. úgy amennyiben elfog­
ják, azonnal ki kell végezni. Erzsébet 
angol királynő (558—1603.) megváltoztatta 
a módszert: ő felkötötte őket. kivétel 
nélkül.

Ilyen körülmények között aztán nemi- 
csoda, hogy minden feltétel nélkül mun-
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kát vállaltak a munkanélküliek: a munka 
kényszer erre szorította őket. Külsőleg 
ez az uj rendszer előnyösebb volt, hiszen 
az egyén látszólag szabaadbb volt, munka 
adóját is megválaszthatta, mégis a való­
ságban a kényszermunkánál, a rabszolga­
ságnál megélhetése biztosítva volt (ter­
mészetesen itt oly aberrációk, mint a ró­
mai császárságban egy ideig voltak, nem 
jönnek számításba), mig a munkakény­
szernél hiányzott a létminimum is.

Nem tudjuk, hogy a két rendszer kö­
zül melyik van kombinációba véve. A 
kényszermunka egy uj alakba öntött 
rabszolgaság, oly formában, hogy a ren­
des megélhetés biztosítása mellett az 
egyén köteles lenne az államnak, vagy 
magánosoknak lekötni munkaerejét (bár 
azt hisszük, hogy a magánosok nem na­
gyon kapnának utána, kicsit drága lenne 
nekik, mint egy gyakorlati példa is mu­
tatja. t. i.Németországban nemrég valaki 
apróhirdetés utján rabszolgának ajánlko­
zott és nem kapott rabszolgatartót), vagy 
pedig VIII. Henrik és Erzsébet angol ki­
rályok intézkedéseit igyekeznek felújí­
tani. mely kétségtelen a legradikálisabb 
megoldása a munkanélküliségnek, csak 
egy kicsit költséges, sok kötél, fa és em­
ber kell hozzá s 72.000 kivégzés még egy­
általában nem oldja meg a kérdést. 
Hátra lenne még az, hogy a törvény 
mondja ki a két kategória egységesítését 
a csavargóét a munkanélküliével, talán 
ebben az esetben a csavargókra fennálló 
humánus intézkedések — dologházba uta­
lás stb. — segítenének a munkanélkülié- ; 
ken is.

Azonban, ha rajtunk állana, mi a leg­
szívesebben vennénk a legelső megoldást 
— mert ha ez korlátozná is személyes 
szabadságunkat, de legalább ennek elle­
nében biztosítaná rendes megélhetésün­
ket. Ez lenne a mi hasznunk. A régi ha­
gyományok felújításában való továbbra 
jutás lenne a kormány haszna.

Lővy Miklós (Marosvásárhely)

A Körbe-körbe a Magyar Színházban.
A kolozsvri Magyar Szinház színészei szer 
dán este érdekes előadást rendeznek a Ma 
gyár Színházban. Schnitzler világhírű, 
már régen nem látott darabját, a Körbe- 
körbé-t fogják elsőrangú szereposztásban 
szinre hozni. A darab főszerepeit Kaszab 
Anna. Ihász Aladár. Mihálkó Gizi, Tompa 
Béla. Bárdi Teréz Forgács Sándor és Nyer 
ges Ferenc játszák, ami már önmagában 
garancia arra. hogy a színházra kiéhezett 
r.tiblikumnak szép előadásban lesz része. 
Miután a darabban kényes jelenetek van­
nak. a rendezőség nyomatékosan felhívja 
a közönség figyelmét, hogy az előadáson 
csak felnőttek jelenhetnek meg.

— Villámcsapás megölt az alpesi had­
gyakorlaton egy francia tábornokot. Pá­
rizsból jelenti: Jacquemot francia tátbor- 
nok vasárnap meghalt. A tábornok néhány 
nappal ezelőtt az alpesi hadgyakorlatokon 
villámcsapás érte s a súlyos sérülésekbe 
belehalt. -Jacquemont tábornok a világhá­
borúban az ántánt egyesitett keleti csapa­
tainak főparancsnoka volt.

HERMES
menetjegy iroda és pénzvál­
tóidét Cluj, <al. Rj»g, Férd. 13

(v. Wesselényi M. ucca)
Bel- és külföldi menetjegyek eladá­
sa. Körutazási jegyek. Szállodák és 
penziók rezerválása. Kedvezményes 
igazolványok eladása. Díjmentes 
felvilágosítás minden utazási ügy­
ben. Pénzváltás. Egyéni és társas- 
kirándulások rendezése. Telefon: 29.

Schober és Litvinov között osztrák-orosz 
kereskedelmi szerződésre irányuló tárgya­

lások indultak meg
London, szeptember 7. Moszkvai je­

lentés szerint Genfben L’tvinow Scho- 
berrel a szovjet által kezdeményezett 
orosz-osztrák kereskede'mi szerződés 
•dőkészitéséről tárgyalásokat folytat.

Az osztrák ipar vezetői örömmel ven­
nék a szerződés megkötését s a tárgya­
lások folytatására a maguk részéről is 
felkérték az osztrák külügyminisztert.

Szárazföldi haderők is csatlakoztak a 
lázadó chilei matrózok forradalmi

mozgalmához
forradalmárok *H©?ga5ma egyre inkább bal felé tolódik, 

idegenek kiutasítását követelik a lázadók
£z

London, szeptember 7. A chilei zen- 
dülő matrózok nem hajlandók a maguk 
megadásra. Coquimbo előtt bombavető 
repülőgépek bombáikkal a Riveros cir­
kálót elsüllyesztették s egy másik hadi­
hajót súlyosan megrongáltak. Számolni 
kell azzal, hogy a zendülók közül mint­
egy százan életüket vesztették. A flotta 
lázadásához szárazföldi haderők is csat 
lakoztak. A kormány 30 napra ostrom- 
állapotot rendelt el. Újabb jelentések

szerint a chilei Coquimbo előtt folyik 
a lázadó matrózok és a kormányhü par­
ti tüzérség ágyuharca. Bombavető re­
pülőgépek is állandóan bombázzák a ha 
dihajókat. A Prat páncélos cirkálót a 
kormánycsapatok legénységének egy ré 
szével együtt birtokukba kerítették.

A szárazföldön a forradalmárok moz 
galma egyre jobban tolódik bal felé. A 
szélsőségesek a külföldiek kiutasítását 
követelik.

Nem lesi gazdasági keronalanécs
IjJlső eldőli cikkünk folytatása

zet rosszabbodott. Nem tudtunk és nem 
tudunk megszabadulni a gazdasági vál­
ság fájdalmas következményeitől. A 
gazdasági helyzet nem fog egyhamar 
megjavulni, remélem azonban, hogy idő 
vei és naa y erő feszítések árán enyhí­
teni lehet majd a helyzeten.

A piatraneamti pót választás ered­
ménye meggondolásra acl okot. Nem ap 
rcbálhatom a szélsőséges mozgalmakat, 
akár jobb. akár balolda’rcl jönnének. 
Igen meglep, hogy sem az igazságszol­
gáltatás, sem a helyi hatóságok nem 
tették meg a kellő időben a szükséges 
intézkedéseket a vasgárda anarchikus 
propagandá jával szem ben,

Bucuresti-Bukarest, szeptember 7. Az 
egyik bukaresti lap körülbelül egy eszten­
dővel ezelőtt azt az eszmét lanszirozta, 
hogy hívjanak össze egy koronatancásot a 
gazdasági válsággal kapcsolatos intézke­
dések megbeszélésére. A gazdasági korona 
tanács célja az lett volna, hogy a vitális 
gazdasági és pénzügyi kérdések terén egy 
séges nevezőre hozzák az összes politikai 
csoportokat és igy biztosítsák a gazdasági 
és pénzügyi politika folytonosságát. Az öt­
letet az akkori Mironescu-kormány nem ta 
lálta keresztülvihetőnek. A jelenlegi kor­
mány ismét felvetette a gazdasági koro­
natanács tervét, de az összes politikai pár­
tok hivatalosan állást foglaltak az össze­
hívás ellen és igy ezt a gondolatot el kel­
lett ejteni. Ehelyett Argetoianu az Adeve- 
rul értesülése szerint azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy' az uj költségvetés tervezetét 
a pártvezérek elé terjessze, mielőtt a par­
lament megvitatása alá kerül.

Az uj költségvetés ugyanis, — amelyet 
Argetoianu „heroikus büdzsének“ mond — 
úgyszólván valamennyi fejezetnél a leg­
messzebbmenő takarékosságot fogja tar­
talmazni és nagyszabású redukciókat esz­
közöl minden vonalon. A miniszter szeret­
né, ha ehhez a költségvetéshez, amely az 
államháztartás ezutáni gazdálkodásának 
alapját képezné, legalább is néhány éven

át, megszerezné az összes politikai pártok 
támogatását, illetve hozzájárulását. A mi­
niszter megbízásából Zamfir Bratescu 
pénzügyi alminiszter már el küldte az 
egyes pártokhoz a meghívást, amely arra 
kéri a pártvezéreket, hogy a kérdés első­
rangú fontosságára való tekintettel, egy­
két szakértőjükkel együtt személyesen je­
lenjenek meg egy közös tanácskozáson, 
amelynek időpontját később fogják kitűz­
ni. A pénzügyminiszter sürgős választ kér 
az egyes pártoktól, amelyeknek álláspont­
ját még egyelőre nem ismerik.

Mi történt Szovátán?
Bucuresti-Bukarest, szeptember 7. A 

nemzeti parasztpárt több vezetője meglá­
togatta vasárnap a Szovátán kurázó Ma- 
niu Gyulát. A párt vezetői hosszabb esz­
mecserét folytattak egymással, amelynek 
során megvitatásra kerültek úgy a nem­
zeti parasztpárt belső problémái, mint a 
belpolitikai helyzet aktuális kérdései. Égé 
szén bizonyos, hogy a szovátai találkozón 
szó esett Maniu pártelnökségéről is. Hogy 
milyen eredménnyel, azt nem lehet tudni 
természetesen. A Curentul szerint tulaj­
donképpen ma is Maniu a párt tényleges 
vezére, az, aki a kulisszák mögül az ügye­
ket intézi.

A Dimineata munkatársa igyekezett nyi­
latkozatot kérni Maniutól, aki azonban ki­
jelentette, hogy nem vesz aktiv részt a po­
litikai életben és igy politikai kérdésekről 
nem nyilatkozik. Maniu „baráti összejöve­
telnek“ mondotta a szovátai találkozót és 
mindössze annyit volt hajlandó kijelente­
ni, hogy véleménye szerint a nemzeti pa­
rasztpárt nem kívánja a néppárttal való 
fúziót.

A nemzeti parasztpárt vezetősége hiva­
talosan cáfolja, hogy Szovátán értekezle­
tet tartottak volna a párt vezetői. Ugyan­
csak cáfolják a Maniunak tulajdonított 
kijelentéseket is. Ezzel szemben hivatalo­
san közük, hogy a nemzeti parasztpárt er­
délyi tagozatának tanácsa, amelynek tag­
jai az összes volt miniszterek, a kamara és

Autóbusz menetrend
Csúcsa- Bucium—Zilah között

INDUL :
Csúcsáról reggel — 
Buciumból reggel — 
Zilahról délután — 
Buciumból délután — —

ÉRKEZIK :
6.10 perckor Buciumba - - - - 7.05 perckor
(.10 perckor Zilahra---------------- ----  8.10 perckor
1.15 perckor Buciumba — — — — 2.15 nerckor

-----.— -- -r-r— .. 2.10 perckor Csúcsára — — — — 315 perckor
Csúcsán bevárja az összes hajnali vo-natokat: Legjobb csatlakozás Zilahról 

Somleara Csatlakozás Csúcsán a del-utáni vonatokhoz Cluj felé 3 35 Oradea

Könyvkereskedők
figyelmébe!

Minden zsdóiskolában már est kis az 
újonnan megjelent

Hol Jeliüda min1 tnp
Stengel-féle Hébei-Román ABC köny­

vet használnak.
50 drb. vételnél 1000 lei

Bérmentve kapható

Anton Ro^enzweig Cluj
Héber könyvnagykereskedés

Kérjen ingyen tiszteletpéldányt ! ]

fiamo m
Kedd. szeptember 8. .

Bukarest. 6.00: Dumitrescu-zenekar. 
könnyű és román zene. 7.10: Dumitrescu 
zenekar. 8.20: G. 9.00: Rádiózenekar.9.45: 
Baumann-Radulescu Rózsa énekesnő dal- 
estjt. 10.15: Rádiózenekar.

Budapest. 10: Egyházi zene. 11.15: Gö­
rög katolikus magyar istentisztelet. — 
Utána: Időjelzés, időjárás. Majd: Az 1. 
honvédgyalogezred hangversenye. Szü­
netben ródiókrónika. 2: Grammofónhang- 
verseny. Utána: Litvánia nemzeti ün­
nepe. 5: A Weidinger szalonzenekar hanz 
versenye. 6.45: Simonffy Kálmán, a nép­
dalköltő. 7.20: Vidám est. Utána körülbe­
lül 9.20: Időjelzés, időjárás, sporteredmé­
nyek. Majd: Horváth Gyula és cigány- 
zenekara, valamint a Fejes szalonzene­
kar.

Bées. 10.15: Dostal-zenekar.
Szerda, szeptember 9.

Bukarest. 6: Rádiózenekar. Vegyes és 
román zene. 8.20: Grammofon. 9: Löbel 
Elvira zongoraművésznő játéka. — 9.45: 
Zenés jelenet. 10.15: Theodorescu hegedű­
művész játéka.

Budapest. 9.15: Az Országos Postászene­
kar hangversenye. 12.05: Hangverseny. — 
3.30: Morse-tanfolyam. 4.15: Bozzay Mar­
git elbeszélése. 5: A magyar vizsla. 5.25: 
Vörös Károly és cigányzenekarénak hang 
versenye. 6.30: Olasz nyelvoktatás. 7: Re­
mélhetünk-e jobb világot? Zilahv La.jo~ 
előadása. 7.30: Klasszikus operettrészle­
tek. 9: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. — 
9.15: Zongora-hegedű szonáták. Utána kö­
rülbelül 10: Időjárás. 10.10: Dr. Mező 

Magyar! Imre és cigányzenekarának ze- 
Ferenc németnyelvű előadása. — Utána: 
néje.

Mezőgazdasági Bahh 
és Taharéhpenziar Rt
CLUJ, CAL. REG. FÉRD 7 SA

Fiőkintézetei: Dej-Dés, Beclean- 
Betlen, Céhul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, Zäläu-Zilah. Affiliált 
intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár R.-T., Aiud-Nagy- 
enved és ennek Uioara-Marosujván 

fiókintézete
Saját tőkéi 60 millió leli

Foglalkozik a bank üzlet minden 
%&zatával. Átutalásokat bel- 
külföldre legelőnyösebben és leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett deviza hely!

Műfestés, vegytlsztltásban úgy kivitel, mint olcsóságban CZINK vezet

Érdekes vi

szenátus volt elnökei és alelnökei, szeptem 
bér 9-én, szerdán délelőtt értekezletet tart 
Kolozsváron.

Lemondás küszöbén 
Bucuresti-Bukarest, szeptember 7. A 

Lupta ma délutáni számában „A kormány 
lemondásának küszöbén“ cimmel irt cik­
ket a politikai helyzetről. A lap megálla­
pítja, hogy a Jorga-kormány sorsa meg 
van pecsételve és elkerülhetetlen volna az 
egész rezsim bukása, ha a liberálisoknak 
ne állana érdekükben az, hogy a jelenlegi 
parlament életét meghosszabbítsák.

Or. Poi
déki ba

Cluj-Kolozsvárl
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MS vita miniszter és újságírók között a sajtószabadság kérdésében

Erdély minisztere nyilatkozik az aktuális 
kérdésekről és megmossa az „alarms- 
rozó“ sajtó fejét

IZ s“ 6^6 tÄ mnSat "az
ínséges vtdÄ. a nyugdíjról és a községi pótadóról
Ínséges videkeV.roi, a nyuguijiu* ^ r

D Pop Valér szerint a kormány rövidesen megoldja a 
dő’ki bankok szindikalizálásának tervét
C'"............... -„„.„„.w,. 7. (Az Uj. lett azzal kapcsolatban is s=k a panasz i terhe,két. ____

vi-
■ '■’.’m :-3

Cluj-Kolozsvár, szeptember 7. (Az U 
r!ln tudósítójától). Dr. Pop x aler,
Jorga-kormány erdélyi „v^ukarest I gveszékhelyeKen eioiuvci. ----------
í bevezette a sajtófogadásoknak Bukarest j megoldást találni és reméli,
ben meghonosv.lt szokását e* V’ katár- j hogv az inkasszók normalizálodasaval egy­
hez hívja a ideTüleg a kifizetéseket is rendszeresítem
?,'il h°ig-7ágnhek zetét. Erdély minisztere fogják. *
f ' 1 I P kerek precíz mondatokban fo- ! A vidéki bankok koncentralasa-
,:.,:' t^me- nvilatkozatát és éppen az j nak terve
P wi mak ez a körültekintő módja kelti 
Ízt a hatást mintha a miniszter a kor- 
;;-ny hivatalos kommünikéjét tovabbita- j

ná a

Fzután a vidéki bankok szindikalizálá-
^EB°£eozmAhS sajtófoga- | ^11^0 Ildiben ^kbAmtLzőke^ j

dóson*1 annál inkább domborodott^ki^ez, mondotta:^,^ ^ ahQgy szindikátus- |

1 > "ÄS ■
nak. hogy
expozéján
ban ezúttal 
tói a közié?

SSSfgülS

Éooen ezért a kisbankoknál bizonyos 
SS koncentrációt is lényeges szűk- 

ségességnek tartunk.
Ezek a munkálatok folynak es r°vid

végrehajtásánál a kormány s.em 
fogja tartani, hogy

a pénzügyi és gazdasági érdekeken ki- 
bS egylh szempontok ne érvényesül- 

hessenek.

tnkok jelentékenyen redukálni vuaj- ” |fi Mw+l
a b Ármány és a sail* »alarm hírei 
A kormány ,—helyMtét „umMrakkei»

foglalást is — mondotta erre a minisz­
ter — és csak helyeselni tudom, hogy a 
sajtó a krizis napjaiban támogatta az e - 
dekelteket. De arra kell kérném az ura- 
kát. hogy ezt a mngatartosnkat ne CMk 
a gazdasági, hanem a politikai kérdés 
ben is fenntartsák.

Lapunk munkatársa erre a következő­
képpen felelt: . ,

_ A kisebbségi sajtó nem adhatja fel 
, *40£rát hogy a politikai elet megnyit-

2Ä« úgy kommentálja «hogy»
azt a kisebbségi «8 egyetemes erdete

épés Választja ei a forradalomtól es ami- 
kői Averescu marsall is vészes színek­
ben festette meg az ország helyzetet.

éppen a konily kisebbségi sajtó volt 
az. mely ezeket a nyilatkozatokat reá­

lis értékükre szállította le.
Ha pedig komoly politikusok, \ olt mi 
raszterek és pártelnökök közölnek ha­
sonló nyilatkozatokat hogyan terhelheti

ezalatt a politikai kerdeseket. . .
Államérdek vagy csak Jorga 
professzor érdeke?

Eddig a miniszter még nem mondta, 
de mindenki megértette. hogy üt a

__C7PmPí\

.Ifimvi ^-- -
zása még a héten esedékes

.1,y7e.hIfc"kgmetttwkTiakosa; 

Ä.m«ta konn— A Ja«--.«
hírekkel szemben kenyten,„_~

■ I < „4. vivflTiiiik ciz uríiktoli .

o Uiieiyeö -
'Innarvp7p^óről és Jorpííi táx o- t ___S^nSnek-izelitot kamunk I J| KOriHSHV » « "7 " ~ alarm,.Írekkel megne

s:i =1L sa,M - u— Wobb „ — ^

- végre hivat»1” >= 7°,fogása szerint a ! ^ S. kiékelnék az ország szem- . ^ |r _ iu „ a szándék , ,, -zMjenek meg. romlott azo

mmm\ wmimSmm
dasági körökberL is beismerik, h(^y ;/van. úgy --------- .„.Wlwm m.mszter

ÜÄÄ2 senTÄ

nek dolgában nem kaptunk megnyugtat, ;
nyilatkozatot.

A kormányválság hivatalos cáfolata

»tó

hivatalos cáfolatot közölte:
Azok a hírek, amelyek a kormanyval-

SSSMSBB
határain mozognak.

UBV a kormány távozásáról, mint át- 
szervezéséről szóló hírek légből ka 

pottak.

g

, v -fniv+ptia a pénzügyi és \. kormány to\abb f ^bidalaására folyta- « 
azdasagi krízisnek munkában a ha-

*ett munkáját esetne kormány
sonló hírek nem ^J^ÍXnciózus hire- } 
mélyen elitéli ezeket a tejgenci,^
két, amelyek a ™ai p(rnehezitsék a sza- 
kalmasok arra. hogy q Ennek a
válási program vegiehajta • togabb
p-análási programnak m
része a mezogazdasa^ ^ vaiósulás stádiu-
se. amely ma mar a,™Ar folya-mában van A f ^.^erhek
mán rendezni kwanja i

ország szanálásáéi i 
folvásolják.

V tendenciózus és komolytalan hírek
már az alarmirozás jelleget öltöttek 
íel és hmen erednek azok a verziók is, 
hogv a kormány a sajtó megrendsza- 

bályozására készül.
A kormánytól távol áll mind» «ősza- j

tesse az ország érdekeit. _ _ i
Vita a miniszter és az újság- | 
irók között I

- A sdtó megrendszabályozásával kap.
csői atban - jegyezte meg^kkm. az.^ j 
Kelet munkatársa J teamül Roma- j
nak külön Pana ,z , vézércikk, amelyetneseben megjelent vezérei ,
Jorga miniszterelnök urnák xumj 
nak. nem az egyetemes sajtot. ^

hanem csa]\ ^ k a^Siszteítetésben, i 
S5T börtönbüntetéssel fenyegette

meg.

- azt Bukaresiuen
dasagi KoruAucu szerepe van ! j Ez az egv pont, amelyben miniszter
délyi sajtónak ^'“‘f^Wszonylag j „fígirók tökéletesen egyeztettek A
ftÄÄÄ- nélkül ««* I sW

át- A politikában is. . .
Figyelemmel kisértem ezt az állas-

a sajtót hogy támogassa a kormány ^ 
ország szanálásának nehez munkajabai.

mában vám A kormán.. noraszt4erhek __ A kormány esetlege. ig vo„ j
äAä«4*munká,atok ÄÄtpp n|»SÄI
' “•"* ' Ä--Ä _’nem szabad a.
íeraesev cs
befejezést fognak nyerni.

Törlik a községi pótadot
„Aioo- ho^V a mezőgazda- Arra vonatkozolag, ° n forma­

sági adósságok renoez - Ozott rész-ben fog történni nem nyttatkozott^r^
letsen a miniszter. -< ^ dg 1S_
ján nyert £ kapcsolatban fogana-
miertette az ezekkel K P korinánv törol- 
tositott intézkedésekért. - ^ amelyek
ni kívánja a községi lakosság
súlyosan nehezednek - k egészen
villáira. A pótadót a jövőben csak =»ymes 
indokolt szükség eseten - . a p/.-z-
adók ötven százalékáig \eth
Stzk Ínséges vidékek
konca segéllyel kapcso < kormány Ér­
be gv a kérdést úgy kívánj akogy azt
öélyben is megoldani, ^trala Coopera 
Beszarabiaban t®t^-Afáramarosban, a móc
tiva utján a segélyt Ma természetben
' idékeken, Szatmarban s • sztviselői fogja kiutalni. Rátért azutan a ^ í
és nyugdijhátrálekok kérdésé ^ mel- '
lyozta, hogy a késedelmes kifizetés

Parlamentíbizöíű^elétilltctlék

B^reriiaiier sp®f$Wl tBbopr»oKo.>
CSf,eBsef»s ■

HedrWbeie a vmaB,<'$vi!su,Eh "!U"h4$81
Barcelonában a “«iim éba

• i cm a Bnchfl téren rendeztek tűnte-
London, szeptember 7 Ädridi je.en err bsszetttközteu a kartatabmmal. 

téa szerint Berenguer taboinoK, vum letartóztatás történt. Kommá
miniszterelnököt, a parlament, v.zsgalo , # 1(irség nagy
bizottság elé állítottak. ,, g j mennyiségben kobozott e;. -

A bizottság ma delelő- kezdte m g , Barcelonában a közúti vasutas es 
kihallgatását, Berenguert a katonai fog ok alkalmazottai munkába a-

vezették a bizottság ele. Ezzel ; wtráiknak előrelnthatoan tel-
Pop Valér dr. erre a megjegj^esunkte j Madridban a kommunis- s o -v - • • Ä .;zindikal'stáknál tar

kirs?.n,dignálódyn. de nem egeszen , g’teg Marták, ost.-onmlni az altatni ^«^“tásoknál u.iabb 94 bombára
JÄHÄÄ" flvo- I atadtak.
nult a fogház környékére s az odaxe- I------------
zető utakat is elzárta. A kommunisták

Kissé iuuigua*—
elégitően válaszolt.

A kormány esetlege. intézkedései

közeledik
welé=r==ély=to=n, amelyeket ez a »óra-

2,,=«.  — Íáték ”yUÍt' --------

S'e«4" ”gs&2ffi R6rh
100 j®Í, I, ,1 1». M

Postai megrendelésnél az egy sorsjegy. — * piata Unrni 2U.

Fenyeremény: l.oeo.ooo tel

__ Az osztrák bankkamatláb mérséklé- 
a jegybankhoz delegált külföldi ta­

nácsadó hiúsította meg. Becsből J^hmtik: 
Pénzügvi és bankörökben az osztrák bank 
rátaleszálHtáfit az Angol Banknak =«6 
és 17-én esedékes ujahb törlesztési resztet 
visszafizetése utáni időpontra varjak. A 
múlt héten a bankkamatlab mersekie
Sruyns az osztrák jegybank vezetosegebe
delegált külföldi tanácsadó hiúsított meg.

lassú javulás várható az időjárás- 
bab. Budapestről jelentik: A ™teor»^
*i»' "'llrtpelfefoÄkÄbajlammal
SÄÄ az évszakhoz képest még
mindig MvM* «W»tíS«í 
lönösen éjszakai lemiiessei. Celsius

; let Budapesten ma delben 16 fok Celsius
! volt.

I
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Otven zsidó fiú közül csak hatot vettek mára- 
marosszigeti állami gimnáziumba
(trabugetárls osztályban tanulhatnak , a_______  .ssrsrtrr**' r“-* * •*“ •* * “«>— *,

’"■ ....................-■ sre-Ä'.sstfs affrars>■*—az összes helyek el vannak foglalva. m.°St’ hogy gyer"
alami megmagyarázhatatlan rémület
itt akkor ra itnlc prőt A„

Sighet -Mara marossziget, szept. 4 
(Az Uj Kelet tudósitójától.) Cigié ta- 
-ai LU’ a szenátor megreszeli a torkát 
es az újságírók felé fordul. Zavarba 

an, tagadntatalan, s ezzel úgy hat 
mint aki merész elhatározások előtt áll' 
)ar ^gy kicsit (Pontosan hét másod-' 
percet, mert ennyi szokás ...) maid 
latyolozott hangon ejti: J
ré7h?ZkírT’ más országokban már 
1 g bev ezetrek a numerusz klauzuszt 
mi sem bírunk másképen megküzdeni 
a nagy hullámokkal . . . e-Kuzaem
Kh>lZIiírneliá,thaíÓIag megkönnyebbült. 
Kielégítő választ adott. Elfogadhatót.
íélT tádék tadnalf az urak mindent tes 
"eÍ2, tájékoztassak a közvéleménvt

Máramarosme^vében egyetlenegv kö
líceum0 V an’ a SZlgetl ”Dragos Voda“ 
líceum. Negyvenegy zsidó fiú ment át
az első osztály felvételi vizsgáján ezek
közül az első osztályba beírtak — hatot
A többinek nincs helye. Betelt a lét-
Meí?' „ hmÍnt a zsidók létszáma, 
-leit ugyebár, más országokban már
m-neVeZ k a numerusz klauzuszt, 
nagjon regen s a nagy hullámmal, no 
igen, itt is csak meg kell küzdeni.

Hivatalos indokok .

V
' ett akkor rajtuk erőt. Az az érzés, 
amikor a gyermek éhes, sir, kenyeret 
kér az apjától, de ő nem adhat neki, 
mert nincs- Aztán olyasmit hallottak,’ 
a°g^ talán, pénzzel talán mégis lehet 
csinálni valamit. 500 lejekre gondoltak 
Olyan is akadt, aki csak 300-ra. Ezt va­
lahogy csak előteremtik. Majd ezrest 
említettek és szülői értekezletet hívtak 
össze. Húsz gyermek szülője jött el.

Ne tessék félreérteni, ez nem hiva- 
talos indok. Nem is létezik hivatalo­
san ilyen rendelet. Ez csak Ciple tanár
nátori \P,nV;lt .veleménye, amolyan sze 

atori kulonbejaratu felfogás. A ténv
*eges felvilágosítás Serban urra tarto­
zik, az igazgatóra. Itt van ő is, csak 
benézett valamelyik osztályába, no már 
iLu is \ cin.

Ő nem tehet róla — mondja. Az első 
osztály orten tanulóval indulhat, ő 
megtett mindent, táviratozott, kérte a 
mimsztert, engedjenek legalább hatva- 
nat. de meg nem jött válasz.
dést DlmI<t0í Ur ~~ tessztik fel a kér- 
?'st,— mi.ve! magyarázható az a döb- 
benetes szam, hogy negyvenegy zsidó 
fm közül csak hatot vettek fel9 
, kérdés. Hogy pont ilven síkra
terelődik a beszélgetés. Az állam le-
ntoc mLeS2,k8Z81 3 kS2»Hatás terén, 
feláUitati ^ Parhuzamos-o^táIyt

ezidén6? Ciak Ötven gyerek tanulhat 
estien az első osztályban. De ebbe ka
paszkodm, hogy csak hat zsidó fiút vet-
cla. ^ ~ bocsánat, ez egy kicsit fur-

io-aTeatóZSÍdÓ fiuk ~ mondja Serban 
tr^z ato nem akarják megtanulni a I 

roman nyelvet. így történhetett m g 
hogy amikor a kilencvenkét összielenf’ * 

kőéin otvenet kiválogattak-csat i 
£‘t zsid° fiú maradt közöttük. !

mekeik az uccára kerültek, hogy az 
egyetlen középiskolán Máramarosban 
bevezették numerusz klauzuszt. burkolt 
de annál veszedelmesebb formájában, 
kezdenek ráeszmélni arra, hogy itt va­
lami nincs rendjén.

S a máramarosi zsidóság öncsalását 
leleplezi egy momentum is. mely min­
den tekintetben alkalmas arra, hogy a 
nemtörődöm-szülőket is egy pillanat­
nyi gondolkodásra késztesse.

Előadták a ter^zetet^Extra-bugetáris I Iá ^ a két zsidó elemi isko-
osztály, kérni fogják a miniszter hoz fni ^°!t ead!g. Az egyiket a szigeti or- 
zájárulását, ha nem adja meg akkor hltköz^^^0^^ %másikat a szefárd 
is meg lehet csinálni de akko/magán I óvp ói? ? taitotta fenn- Huszonhárom

desek; Körülbelül 200.000 lej szükséges isk^

delién Äo? vették íszre ma-’ | *** ^
, £ ....... , vcllck eszre ma-

o mt, hogy csak tizenhármán vannak, 
f ki tudja, ha sokáig tartott volna, ak­
kor aligha marad ott valaki.
töbh^d^ ^ v‘ f'ehet, hogy valamivel 
több, de ez lényegében mindegy. Mind-
egy, mert ki bírná ezt a terhet a szi­
geti szülök közül?

Amikor maga az állam sem bírja.

Egy kis „tanügyi kal- 
kidáció.

Szenzációs reklámárak owEo-ban 
Nagyság H. W.

No. I. 120/165 170_____*
No. II. 130/175 230 — §3
No. III. 140/185 290.__~ 3
No.^ IV. 150/195 350.— w 5

Special Töröskzerü Tirkiscli 
310— 290— 460 —
380— 370— 540—
450.— 450.— 620—
520.— 530.— 700."__

Elegáns selyem taliszok 40/170 cm 275.- 60/170 cm. 350.- 120/4 Cm.' 
/OU— lej, készén felszerelve borini- 

val 120 lejes felár.
w«bJ.i.Ca de t xtil 8eclean, jud. Somes

érdekeltekkel, hogy anyagi eszközök 
hí anya miatt az iskola megszűnik 
]e Kettő volt eddig. Ezután csak egy

Negyven háromezer zsidó lélek. Egyet 
lenegy elemi iskola. S az egyetlent J
középiskolában csak hat zsidó fiút vesz 
nek fel.

Nem gondolják az urak: — kéne itt 
tenni valamit... m

Schön Dezső.

tanár ur, a szenátor, sajnálja 
! ?zl'lokel-’, »kiknek gyermekei kimi- 
íadtak az iskolából. Tudja, hogy az
ia5T‘ab??USag Nem is azért moiid-
e“v ktsit ff ~ aJ ™<s- Tessék csak 
eej kicsit utanagondolni

PrirtníT’ SZePtem,ber 7- Ma délben
vezet, kon megnyiIt a 36'ik szakszer- 
X™ kongresszus, melynek a jelenlegi 
politikai helyzet még külön is jelentő­
seget kölcsönöz. J

—‘•uöuuuuííh : Haydoney elnöki megnyitójában í«_
1A paraszt ember behozza gyerme- merteHe a helyzetet. Rámutatott arra 
eze. Mr°£atVInternitusba »dja, ez 12 ! Pffj *** hatalmaknak sikerült meg 
gyermek hütSSTZéhTt SüW is I tnloa a munkáskormányt s helyé-

lejbVraftJHáfZ V ™ajdnem ls ezer !

mondta: a kereskedő.. .) miért ússza í 
meg olcsóbban ? neri ússza 1

*ehla szf!fkció; más országban már 1
fhnJo? ttek a numerus klaususzt, de |
van Nat“1’ -™ak; a szenátornak, szive !
, • jóságos, emberi szive ő fel ■
keresked/n #mt’ ,hadd ta"aUanak a \
Kereskedőn gyermekei is. Ha meglesz a '
írt akku -k"r1fkudd j kérvényt csiná,! 
n;-.rakkoi O hajlandó elmenni a mi- 
mszteiiumba es kérni az extra-bugetá- 
iis osztály nyilvánossági jogát 

Ha meglesz a pénz... De nincs me. 
az aljamnak, se a szülőknek

mek!!Var0gjunak hát a kereskedő-gyer­
mekek es zulljenek el.

B&taÄfc,J29,7A a harminc 
naiodik angol szakszervezeti

kongresszus,
me'V "'"«»MS é* a

SZ6Dt,P?nhpv H 1\/T^ jin
be uj koimanyt helyeztek az ország élé-
közökke yk'a díktaturához hasonló esz- 
kozokkel készül vezetni az ügyeket Az
ive' iefVZfatta- 1 ““"^nélküli segé!
zükXe, eg-'t mT meghagyásának 

- zuks.gesseget es követelte a parla­
menti velasztások mielőbbi megtartó-

Rossz, rosszabb és nagyon rossz
Eg» francia publicista _______________ föSSZ.Efly francia publicista h.^mm __ ®

államait, aszerint, hogy migyen 3 wilág öss2es
a $XenvedRek

Tn^TS’ szeptembei- 7. Bertrand de 
- uxenel ismert francia publicista az 
egyik pm-izsi napilap hasábjain fog-
helv°etévv'V1 Aig u?Zdasági és Pénzügyi 

. /-etevei. a cikic renakivül érdekes

200.000 lejért extra-buge- 
taris osztály.

Nem akarják megtanulni a nyelvet 
Csak az, hogy nem akarják Azok akik
JáUanf ha kim™"ek afŰdVaSa 

jdT.zani, \ agy magyarul beszélnek
a§"y jidisül. Mert eszesek — ez kétség-’ 

^hatatlan. Az elemi iskolában ?/ 
médiával vizsgázták. Sót, a középisko
DÍÍUk 3 ,egjobb tanulók.

: V g!l aU<‘l<’btm nem akarják megta- 
> ye]vet. Úgy általában - ez-

fej közülük32 e,S6 °SZtál5'ba CSak hatat

De azért nincs minden elveszve A7 
igazgató ur már tett is ajánlatot a meg 
0-dasra vonatkozólag és már tárgyal 
tak is a szülőkkel róla.
iában^nárti? 32 álIamnak nincsen mód-
-V extPra íbZar • °SZtályt felállítani, 
ZV ex]ra-bugetans osztály felállítása 
a gondoltam, melynek költségeit a szü- 
/k fedeznek. Körülbelül 200 000 leire
Z de "aí ug' Lthet' ha«’ valamivel 

de az lenyegeben mindegy.

13 teherbíró szülő.
Dehogy bírja mind. Dehogy. Velük 

sak annyit köröltek kezdetben, hogy

Hgy fájdalmas momentó
Mert a máramarosi zsidóságon vég­

zet megy teljesedésbe.
ddig persze senki sem akart róla ' rV’ ■-----“ulow£ Norvégia,

neszeim. Titkolták, tagadták, szégyel- I iyJuT'r *merikáhó1: Para-
v k- Maramaros zsidói nem ismerték be Zelanch b ' India> °«-Janiaből: Uj-

ameU :u tablazatra támaszkodik,
r^fh c'-nainokat kontinensek sze-

at harom kategóriába oezrta: könnyű 
suiyos es veszedelmes gazdasági válság’ 
ga küzdők csoportjára. A francia pub-" 

ista szei'znt a három kategória a kö 
vetkező képpen alakult:

1. Könnyű és orvosolható válsáaban
'Franciaország, Hol-. 

c.ndia, bvtijc, Svédország Norvégia ’
Izland es Dánia. Amerikából: Pa^a’'

Ki az áruvá
......... ■••■"■■»«ummilillj

mert kőitg^iini» 11 j

jPlatsIntár Testvérek
Cluj, Calea Regele Ferdinand il-a

2 Súlyos vaisággal küzdő áll rmok: Por- 
tugalia, Csehszlovákia, Ausztria, Romá 
ia, Jugoszxavia, Bulgária Olaszország 

Görögország, Belgium, Magyarország 
Amerikából: Chile, Boli.ia,gColumblf' 
Liuguay, Venezuela, Ázsiából: Sziám
íábóI P . «»"and-Kelet.India, AfP

a, j A? ?sszef angol gyarmatok és a 
deli domíniumok.
váhánll0m0k' amelyekben a gazdasági 
ka!térlTaa*agi’ .tár8a**ni és politi- 
r,t- &fy°s P^a'ásokkcl fenve
tág len fZag' ÁUSztria’ Finnor- 
■ -ag, Lengyelország, a Balti álIsmnL-
nadanMeb>Ó!l Az EgyesüIt Államok, Ka- 

ada Me>,.ko Cuba Argentina, Brazi-
ka’ kerLa Ázsiából: Japán Kink Afr 
i ália!" gyÍpt°m’ Óceániából: Auszt-

a valóaJSáZat ha nem :c fedi teljesen 
a xalosagot, mégis igen érdekes átte
Sáró! vrn/?Jt l világváMg elosztódá- 
annvir-i ,g epetesszerüen a krízis nem 

•• a a szegény allam-^kat sújtotta
madta PP1' aZ,oka* az «^zágokat tü- 
maata meg, amelyek eddig a legna
mok AvoS°fben Té-Itek: Egyesült Álía- 
rália, sib"0 m3, Kanada- Jnpán, Auszt

Dávid Golder
bankáT életének^evé’1 le?-, na»T8tiI3»»tói bukásáig /fene76 ^olemelkef"

r^DZTÄaz^bi«Ägyobb sikerű könyveinek 
Ara fűzve 136 lei,
Ara kötve 204 lei 

Aapbato az UJ KELET könyvosztá- 
Ivaban.

IKedd, 193

Léi

Cluj-KoloJ
nap, e hó 4
avatták fel 1 
kolozsvári ul 
előzőleg- rega 
ség szinheM 
ahová néhai! 
nagy számba! 
erdélyi zsidói 
fiának ni egál 
ból az alkali 
léket állított] 
kéz te k a szőni 
Fischer Sámli 
meiről. niégej 
ja a kiváló fi 
bánat, utána 1 
vár zsidóságai 
siettek oda, j 
dolásából, adq 
József sok al 
felavatni késj 
rók otthonát. 
Kelet már tői 
előtt az uj kóf 
merik minden I 
hifii munkánál 
tett, hogy ezt 
alatt tető alá 
a befejezés, aj 
•ink újságírói ]

Dr. Sej
Dr.Sebestyén| 

sok közepette i 
előbb román, i 
következőket m

Hölgyeim és

A fájdalon 
kordjai uraljál 
ianatban a mi< 
hog\r a Sebest 
kórház uj épü 
apám utolsó ól 
fának megfelelj 
tésszerii baszni 

Könybe Iáb’o 
arra, — aki e: 
egyéniségének : 
lelő akaratelhal 
sai s különöset 
iránti meleg é 
bánatos szívvel 
— hogy miért 
nemes intézméf 
g'edtetett meg, 1 
resztül a köz é: 
kásságának egy 
fejlődött gyűri 
hessék, hogy a ; 
gén velünk eg; 
Mindenhatónak, 
-al csodált és m 
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kórház ui épületét T
■ \asár_ i hó,- „„a „ i...

Az Uj Kelet kórház melléklete

közepette
■ ■ ■ w

( luj-Kolozsvár, szeptember 7. Vasár 
nap. e ho b-an délelőtt fél 11 órakor 1 
avattak^ tel fényes külsőségek közötti a I 
Kolozsvári uj zsidó kórházat. Ezt meg ! 
előzőleg reggel 9 órakor megható ünnep" 
seg színhelye volt a régi zsidó temet?
auna n.ehai Sebestyén Dávid tisztelői 
r.agy szambán zarándokoltak el, hogy az 

olyi zsidó kozelet e markáns vezérfér- 
turnák megadjak az utolsó tizteletet ab- 

. az .alkalomból, hogy családja sírem­
lék.', a, htott neki. Mégegvszer megemlé 

a^zonok°k; Glasner Akiba főrabbi, 
F.M-her Sándor főrabbi, az ellmnvt érde- 
mo.rol mogogyszer feJsirt a <ryász hang 

■ ki'aló férfiú elvesztése fölött érzett 
í.:-at. utana a közönség és egész Kolozs- 

.Mdosaga es a vidéki kiküldöttek el- 
. vk'. 2.da' ,aho1 Sebestyén Dávid elgon- 

1 a<ahol. adományából fia dr. Sebestyén 
V -zsef sok agilis munkatársával együtt 
telavatni készülték az élők. az élni' aka- 
. "«t hónát, az uj zsidó kórházat. Az Ui

mar. többször ismertette olvasói 
: az uj kórház épületét, olvasóink is- 
o. minden fázisát annak az emberfő­

imül kanak. melyet a vezetőség kifej 
e. ■ hogy ezt a szép müvet ily rövid idő 

r tető alá hozza ez alkaommmal csak 
• ^'otejezes, a beteljesülés ünnepét akar- 
:k n-ls;,giroi hűséggel regisztrálni, ha-

bar azt a lelkes hangulatot, mely az ün
népségén uralkodott, tollal visszaadni 
amugysem lehet visszaadni
érdeme'‘Ä Seb,es,>'é" D‘"id minden 
kalnmlm- '1 ™mden dicséretünk ez al­
kalommal fiae: dr. Sebestyén Józsefé aki
Sn S e',n8ki ™to«^ébeniS
nvi , n,rk CSl 1munkat végzett. Százezer- 
iM magan es kozugyekben való elfo°-lnl-
naS„r l“-í:Í"dÍf t3,ált ™agánri Wö ,
azénüL? 0t a kórház ügyei számára, 
tér?? ’ aZ anyagi eszközök elő-
aka? frr" f akart’ ™ert tudott
S™’ e™3 kitartással, hozzáértéssel, lel- 

M- Te .es ádozatkészséggel.
, mdenki ott volt az ünnepségen, helyi

helvidhat'ZS'ldÓL testüIetek képviselői, V 
Hatie<rnnt0Tav°k’ a hadsereg képviselője,
Sodor XbHn U a6?01’' Volt miniszter !
Hodor Viktor, erdélyi államtitkár, a vá- í
az élén r/’ ?°rnemissza Sebestyénnel 
kán *ac?\lta Prodékán, Papilian dé- 
kan, dr. Basiota megyei és dr. Vlad vá- 
losi főorvosok, a Kolozsváron székelő 

ok- e^hä?i hatóságok, stb. stb. VI- 
aeki ol a nagyváradi zsidó kórház és 
, 'keXJa tobb kiküldöttel, a szatmári kór- 
v fffulek Temesvár, Szatmár, Maros- 
■vasarhely, Déva, Torda, Dés, Magyar! á
v-ir- 0-aS 'tb‘ kiküidöttségei és a kolozs­
vári zsidóság szme-java

látatlan akarata folytán szeretett édes 
apum elhalálozásával bennünket ért, 
megnyugvással és örömtől csillogó sze­
mekkel gondolok arra, hogy ez a szen­
telj, amelynek felépítésére Dávid 
atyam az Örökkévalónak tett Ígéretet s 
amelyet az örökkévaló dicsőségére min- 
den képzeletet meghaladó energiával és 
áldozatkészséggé! befejeztünk, az erdé­
lyi zsidóság történelmébe ép oly fénye­
sen fog csillogni miként Salamon király 
temploma, s örökkön örökké szószólója 
;es,z ,a z1s!do kultúrának, jótékonyság­
nak es áldozatkészségnek.

Dr. Sebestyén József ezután a jelen- 
evő magas állami funkcionáriusok felé

fordult. Köszönetét mondott az összes 
kormányoknak és hatóságoknak a zsidó 
k°i.haznak nyújtott támogatásukért, 
majd a jelenlévők nagy tetszésnyilvání­
tásai közepette felolvasta az uralkodó­
hoz intézendő táviratát, amely igy

Hódolat a királynak 
őfelsége II. Károly királynak

Bukarest.
-A kolozsvári zsidó kórház felava­

tásának ünnepségére — amely kórház 
jótékony intézmény, bármilyen vallá­
sit es^ nemzetiségű szegény betegek 
szamara — összegyűlt polgárok gon­
dolataikat legelsősorban a trón és 
bölcs és jó uralkodójuk felé fordít- 
jak, kérvén őfelségét, hogy fogadja 
el legmelyebb hódolatunkat, amellyel 
hosszú és boldog uralkodást kívá­
nunk őfelségének.

Dr. Sebestyén József, 
a gyűlés elnöke.I cl oj eme

Gsasner Akiba főrabbi felavatja a kórházat
trin Íítllcnnv A „ jz íz_i. i •

Dr. Sebestyén József elnöki megnyitó beszéde
'l’.Sebestvén .TÁvaof 1-n._ . . .Dr Sebestyen József elnök lelkes tap- j 

,kozePette nyitja meg az ülést, majd 
e,oob roman, később magyar nyelven a 
következőket mondja:

Hölgyeim és Uraim!

A fájdalom lelket marcangoló ak- 
uralják egész lényemet e pil­

lanatban a midőn önök előtt állok 
hogy a Sebestyén Dávid és neje köz- 
Korhaz uj épületrészét boldogult édes 
apum utolsó óráiban kifejezett akara- 
anak megfelelő formában a rendelte- 

tésszerű használatnak átadjam.
Könybe lábbadt szemekkel gondolok 

aki ezen intézményt az ő 
- vemségének s egész lényének megfe- 

’ aka.rate}határozással, — embertár- 
s. különösen a szegény betegek 

nt! meleg érzésével életre hívta s 
:-at°s szívvel nyílik panaszra ajkam,

• 'g> miért van az, — hogy épp e 
intézmény alapítójának nem en-

■ ’t meg. hogy egy emberöltőn ke- 
Tu-.a köz érdekében kifejtett mun- 

-aganak egyik leggyönyörűbben ki-
■ gyümölcsében gyönyörköd-

■ ».gj' a mai lélekemelő tinnepsé- 
velünk együtt adhasson hálát a 
enhatónak, ennek a mindenki ál-
'laIt és nagyrabecsült intézmény- 
n;egálkotásáért, — amely most 

örökidőkre szólóan fogja hirdetni 
nemcsak az ő, — hanem az egész erdé- 
* :Jóságnak a dicsőségét.
.-aég most is a fülembe cseno-p^rt- 

‘r7' ">anT megtétele alkalmával el- 
és határozottan egyéniségére 

va“° Kijelentései.
•r')bb ember, — ha jelentős jó- 

u't"‘ . alapítványt akar gyakorolni, —
°!jy ' 'tűi del éti leg halála utánra szó- 
;7. En azonban már életemben
jyt m, mert gyönyörködni akarok 

°mban s. ahelyett, hogy én él- 
uz alapítványra szánt tőke ka- 

2í1.;"7 ' ' ábbi munkával és újabb ado-
. óhajtom azt állandóan ka­

matoztatni.
i? rendelkezései azonban kifür- 
v'd i' :Lnek és sajnos csak igen rö- 
hlJZ.Í engedtetett meg boldogult fő- 

J - Rak’ hogy alkotásában gyö- 
«S'2,e$s.ék ? hogy alapítványát 

A rtl.doiRanyaivaI növelhesse, 
ban í-íy '7.1. rendelése ellen azon- 
ke!l tji- . ,,Unk nem szabad s vigaszt 
nem isnif‘?lk ahbaib hogy akadályt 
tnunkáhő ' ;l.,atran megyünk előre a 
amelyet K , 0 a szellemtől vezettetve, 
kijelölt s Jrrupfük főalapi tónk nekünk

kit aki abból magának bármi vonatko­
zásban reszt kér s akkor amidőn re- 
cseg-ropog minden körülöttünk, ami­
dőn valósággal küzd egy egész világ — 
mi csendesen fejlődünk kitűzött cél­
jaink fele, mert Istennek s embernek 
egyaránt tetsző munkát végzünk 

Akciónk sikerében rendíthetetlen bi- 
zalmam van, nemcsak azért, mert az 
erdélyi zsidóság legjobbjai fogtak ösz- 

emeS-C? érdekében, hanem mert
esefről°tyVemik 18 ,egy t8l-íesen azonos 
eseti ol tesznek említést s jóleső érzés-
ki -áhmeJlnekimef g1ondolataim Salamon 
télv í? ;kira!yok könyvében a szen-
tá íá,f SitaSa alkaImáva] leírt szóza­
tánál, amely a következőképpen hang-

„És Dávid atyám eltökélte, hogy há­
zat épít az örökkévaló, Izrael Istene 
ne\enek. Es mondá az örökkévaló Dá- 
J'latyamnak:. Mivelhogy szived su- 
ga; ta’ nogy építs házat nevemnek, di- 
cseretes a szándékod, de nem te fogod 
a hazat telepíteni, hanem fiad aki
UlZÍ°db-61 szál'mazik- ő fogja a 'házat 
elepiteni nevem dicsőségére. És az

köx°eíeVa ° teljesitette tett ígéretét és 
követtem apamat és felépítettem a há-
dksóaségérre°SeVa10 Izrael fenének a

Salamon királyunk eme szózatával 
ma* ,li^ePéíyen megnyitómat, s 

. ne minden bánatot és szomorú- j 
■ agot, mely a Mindenható megváltoz- I

Ezután Galsner Akiba főrabbi magas- 
szamyalasu es költői lendületű beszéd­
ben avatta fel a kórházat: 
a ~~ Büszkén és előkelőén állanak a mo­
dern epulet falai Isten dicsőségére, a zsi 
dóság büszkeségére és a szegény szenve­
dők javara. Oltárhoz hasonlít ez az épü- 
et arany díszítésekkel ellátva, Isten

rát!á!eg'H ,a kot7a’ emberszeretet és ba- 
r at sag, áltál, mely mai felszentelésével 
,s eni hivatásának át lesz adva. Én mint 
pap. mint a Mindenható szolgálja első szavammal a Mindenhatót dicsSe? neki
mondok halat, hogy e müvet, mely a legnagyobb emberi erénynek a £j éka nf játazatáa özvegye előtt, aki nagynevű 
mes hivatása,mt átadhatom. Emberi' kfa « befejezéshezól+r, h11V7rtásának átadhatom. Emberi kéz j 

f e ?ü alkotva, de csak akkor 
««libát fenn ha ez épület alapköve: biza- 
lom a Mindenhatóban és hála. örömmel I 
es elegtetellel állapítom meg. mikor ej 
szép épületét nezem, hogy konstruktiv 
zsidó munka eredménye ez és egyszer-1
sXnél SZm;b0,nma a zsidó áldozatkész- 1 

, égnék, mely meg mindig alkotni képes 
Modern ez az épület, minden orvosi ki- 
venahnaknak megfelel és oly korszakban 

mellben minden a hanyatlás, a
meít tu P!et mutatja- Mdóságos oázis, 
meit ..kilo almon Jiszroél“. Még van
'akl az. efnek" «deális érzés a zsidóság- 

öan. Ah elsősorban a Mindenható segít­
ségében bízunk, de ez a segítség csak

emhe?i.nélrníilat?zhatik meg. ahol az 
^mbeiek adjak a keretet ahhoz. De nem
ti, ahol akaratnelkuhség, a testvéri kö­

telesség nem teljesítése, sőt hanyagság és
dm,i f°iZaitk-iSZS78' hiánya vau- Mert, min- 
dent felülről várni nem lehet. Menvei és
lö líüyeZOk egyesültek és lelkipásztori 
kötelességem, hogy köszönetét mondjak 
szenvedő embertársaim nevében nyilváno 
san mindazoknak, akik fáradtsággal 
pénzzel, példával lehetővé tettték ezyépü-
pl/ífI<riefn-'ilíaSat' EIŐSZÖr Sebestyén Dávid 
előtt hajtom meg az elismerés zászla­
ját, azutan özvegye előtt, aki nagynevű
W+oi+o , i es ueiejezesnezjuttatta azzal, hogy gyermekeit az atyjuk 
sze.lemeben való munkára serkentette. 
; LeShajtom az elismerés zászlaját dr. Se­
bestyén József elnökünk előtt, akinek ági 
litasa istenfelelemmel párosulva, méittó 
munkatársaira támaszkodva juttatta be- 
tejezeshez a kórházat.
néfklílÓrháZ /e,fkezfti és faJÍ különbség 

elkiil mindenkinek rendelkezésére áll
miáMiítpn,< S ih 11 ma’!izmus szolgálatában,' 
miáltal egy epessel közelebb visz ben-
-i.nket a boldog korszakhoz, amelvben

Mp? urTret,et Iesz a íesfőbb ideál. 
moiiJ7- hatasu beszed után a főrabbi imát 
nond az uralkodóra, a hazára és annak

áHvaMmn0l?f,melyet a jelenlevők 
a * - v a hallgattak végig*.

A kormány, a had^reg és az egyetem képviselői
udvozlik a kórházat

Ezután dr. Hodor Victor erdélyi állam- 
.ttitkar emelkedett szólásra, aki ‘a követ- 
rtsát?Zavakkal üdvözölte a kórház felava-

, népjóléti működéssel szembeni 
megkülönböztetett figyelmünk alapján az 
erdeivi miniszter nevében, valamint a ma-
™1?"eVi 6n 13 elégtétellel köszöntök 
-inden olyan magánkezdeményezést, a- 

mely a szenvedő emberiségnek segítségére 
siecve, nagylelkűen munkatársul szegődik 
az ország kormányzóinak.

Ezen intézmény teljes kiépítését az ala- 
pitoja es a hozzájárulok olyan időben tet- 
tek lehetove, midőn az általános gazdasá­
gi válság áltál előidézettt nehézségek a

legnemesebb szándékokat és törekvéseket 
18 üeiekba törik. Mindannyian nemes hu 
mamtanzmusról, emelkedett és öntudatos 
polgariassagrol tettek tanúságot, olyan 
menyekről, amelyek bármely szociális ösz-

ASWtP<Ír0k ki, SZ0Ud a!apJ'ait alkotják.
A legteljesebb mértékben értékelve azo-

kat az erofeszitétseket, amelyeknek örven- 
etes eiedmenyet ma ünnepeljük, biztosí­

tom ezen szép filantropikus intézmény ö«z
mZVTÖ^ ", mi á,,andó ^ telje» jóin- 
dulatunkrol es kívánom, hogy találják meg
az emberi fájdalmak enyhítésének eme 
hajiekaban termékeny és áldott munkáiu’- 
legnagyobb elégtételét. UnkajUK

' 11

JPünka felemel minden-
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A kolozsvári zsidó kórház uj épületének frontjaj
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Lél|««liÖfÜnn?píégek közepette 
avatták fel a kolozsvári zsidó

kórház ui énületói

Az Uj Kelet kórház melléklete

Cluj-Kolozsvár, szeptember 7. Vasár 
nap,\ ® y, 6:an délelőtt fél 11 órakor 
a\ attak tel fény es külsőségek közötti a 
kolozsvári uj zsidó kórházat. Ezt még 
előzőleg reggel 9 órakor megható ünnep 
ség színhelye volt a régi zsidó temető 
ahova néhai Sebestyén Dávid tisztelői 
nagy számban zarándokoltak el, hogy az 
erdélyi zsidó közélet e markáns vezérfér- 
fiának megadják az utolsó tizteletet ab­
ból az alkalomból, hogy családja sírem­
léket állított neki. Mégegyszer megemlé­
keztek a szónokok. Glasner Akiba főrabbi 
Fischer Sándor főrabbi, az elhunyt érde­
meiről. mégegyszer felsírt a gyász hang 
ja a kiváló férfiú elvesztése fölött érzett 
bánat, utána a közönség és egész Kolozs- 
\ái zsidósága és a vidéki kiküldöttek el­
siettek oda, ahol Sebestyén Dávid elgon­
dolásából. adományából fia dr. Sebestyén 
József sok agilis munkatársával együtt 
felavatni készültek az élők, az élni aka­
rom otthonát, az uj zsidó kórházat. Az Uj 
Kelet már többször ismertette olvasói 
mó.L az uj kórház épületét, olvasóink is­
mer: te minden fázisát annak az emberfő­
in! i munkának, melyet a vezetőség kifej 
tett. hogy ezt a szép müvet ily rövid idő 
ahitt tető alá hozza ez alkaommmal csak 

1 -te.iezés, a beteljesülés ünnepét akar-

I ^ar ?zt a tehees hangulatot, mely az ün-
! arnumvsem fralkodott> tollal visszaadni 
I amugysem lehet.

, Megboldogult Sebestyén Dávid minden 
erdeme mellett minden dicséretünk ez al-
Ämal fla?Vdr- Sebestyén Józsefé, aki 
korhazegyesuleti elnöki minőségében iga­
zan herkulesi munkát végzett. Százezer- 
nyi magan es kozügyekben való elfoglal­
nak taláIt cáriak időt,
aknuv80^ ld0t a kórhaz ügyei számára, 
az epitkezesre, az anyagi eszközök elő-
aíaey-eSer" e,S. ™ert akart’ mert tudott 
?ka™h ef°! kitartással, hozzáértéssel, lel- 
keff.desse ,es ádozatkészséggel.
, ^müenki ott volt az ünnepségen, helyi 
hLv-ldk'Z®ldÓ, testületek képviselői, a
HaHAohat°Taf-0k’ a hadsereg képviselője, 

egl,iullu vektor, volt miniszter 
Hodor Viktor, erdélyi államtitkár, a vá­
rosi tanacs, Bornemissza Sebestyénnel 
az elen, Racovita prodékán, Papilian dé. 
Kan, dr. Basiota megyei és dr. Vlad vá-
ík,i°vrV<>SOít a KoIo^váron székelő 
konzulok, egyházi hatóságok, stb. stb. Vi-
?rr01 a4.-,n,agráradi zsidó kórház és 
Chevra több kiküldöttel, a szatmári kór- 
hazegyesulet. Temesvár, Szatmár, Maros- 
vasarheíy, Déva, Torda, Dés, Magyar Iá 
pos. Tövis stb. kiküldöttségei és a kolozs­
vári zsidóság szine-java.

Hatatlan akarata folytán szeretett édes 
apám elhalálozásával bennünket ért, 
megnyugvással és örömtől csillogó sze­
mekkel gondolok arra, hogy ez a szen­tély, amelynek felépítésére Dáv?d 
atyám az Örökkévalónak tett ígéretet s 
amelyet az Örökkévaló dicsőségére min- 
den képzeletet meghaladó energiával és 
áldozatkészséggel befejeztünk, az erdé­
lyi zsidóság történelmébe ép oly fénye­
sen fog csillogni miként Salamon király 
temploma s örökkön örökké szószólója 
lesz a zsidó kultúrának, jótékonyság­
nak es áldozatkészségnek.

Dr. Sebestyén József ezután a jelen- 1 
levő magas állami funkcionáriusok felé

foi dúlt. Köszönetét mondott az összes 
kormányoknak és hatóságoknak a zsidó 
kői háznak nyújtott támogatásukért, 
majd a jelenlévők nagy tetszésnyilvání­
tásai közepette felolvasta az uralkodó­
hoz intézendő táviratát, amely igv 
hangzik: * ^

Hódolat a királynak 
őfelsége II. Károly királynak

Bukarest.
A kolozsvári zsidó kórház felava- 

tásának ünnepségére — amely kórház 
jótékony intézmény, bármilyen vallá- 
su és nemzetiségű szegény betegek 
szamára — összegyűlt polgárok gon­
dolataikat legelsősorban a trón és 
bölcs és jó uralkodójuk felé fordít­
ják, kérvén őfelségét, hogy fogad ia 
el legmélyebb hódolatunkat, amellyel 
hosszú és boldog uralkodást kívá­
nunk őfelségének.

Dr. Sebestyén József, 
a gyűlés elnöke.

.u:k újságírói hűséggel regisztrálni, ha- — 0 CK V CX.

Dr. Sebestyén József elnöki megnyitó beszéde

Glasner Akiba főrabbi felavatja a kórházat
I *1 VI í O 1 /—, e. — —  — A 1 * 1 A 99 , « ■

Dr.Sebestyén József elnök lelkes tap. 
SOK közepette nyitja meg az ülést, majd 
eloo:. román, később magyar nyelven a
Következőket mondja:

H dgyeim és Uraim!

A fájdalom lelket marcangoló ak- 
Korchai uralják egész lényemet e pil­
lanatban^ midőn önök "előtt állok, 

a Sebestyén Dávid és neje köz 
körház uj épületrészét boldogult édes 
apam utolsó óráiban kifejezett akara­
tának megfelelő formában a rendelte 
tekerd használatnak átadjam.

Könybe lábbadt szemekkel gondolok 
a!ia’ aki ezen intézményt az ő 
egyéniségének s egész lényének megfe- 
D. - akaratelhatározással, — embertár- 

> különösen a szegénv betegek 
iránti meleg érzésével életre hívta s 
Xu-‘U0S szívvel nyílik panaszra ajkam, 

At miért van az, — hogy épp e 
neme- intézmény alapítójának nem en­
gedtetett meg, hogy egy emberöltőn ke- 
resztúl a köz érdekében kifejtett mun­
káságának egyik leggyönyörűbben ki­
fejlődött gyümölcsében gyönyörköd­
nélek, hogy a mai lélekemelő iinnepsé- 
|ey .'-‘elünk együtt adhasson hálát a 
-lituenhatónak, ennek a mindenki ál- 
"a; c'oc,ált és nagyrabecsült intézmény- 
:ej; a megalkotásáért, — amely most 
mar örökidőkre szólóan fogja hirdetni 
nemcsak az ő, — hanem az egész erdé- 
D zsidóságnak a dicsőségét.

-uég most is a fülembe csenvp 
alapítvány megtétele alkalmával el-
v!n?Z,ott és határozottan egyéniségére
ta 11 o kijelentései.
j.-/1 yAtöbb ember, — ha jelentős jó- 

n°-/ alapítványt akar gyakorolni, — 
yn rendeletileg halála utánra szó- 

intá En azonban már életemben 
aÜYtv em’ mert gyönyörködni akarok 
vez7Gaí0ml)an s. ahelyett, hogy én él- 
jnar;.ri; az alapítványra szánt tőke ka 
a,/ dil: ’ ábbi munkával és újabb adó 
aan"'-'óhajtom azt állandóan ka

i, A sors
i kés

kit, aki abból magának bármi vonatko­
zásban részt kér s akkor amidőn re- 
cseg-ropog minden körülöttünk, ami­
dőn valósággal küzd egy egész világ__
mi csendesen fejlődünk kitűzött cél­
jaink felé, mert Istennek s embernek 
egyaránt tetsző munkát végzünk 

Akciónk sikerében rendíthetetlen bi­
zalmam van, nemcsak azért, mert az

Ezután Galsner Akiba főrabbi magas- 
szarnyalasu és költői lendületű beszéd­
ben avatta fel a kórházat:

— Büszkén és előkelőén állanak a mo- 
ern epulet falai Isten dicsőségére, a zsL 

dóság büszkeségére és a szegény szenve­
dők javara. Oltárhoz hasonlít ez az épü­
let, arany díszítésekkel ellátva, Isten 
dicsőségére alkotva, emberszeretet és ba­
rátság által, mely mai felszentelésével 
isteni hivatasanak át lesz adva. Én mint 
pap, mint a Mindenható szolgálja, első 
szavammal a Mindenhatót dicsérem, neki 
mondok halat, hogy e müvet, mely a leg­
nagyobb emberi erénynek a hajléka, ne- 
mes hivatasanaJí átadhatom. Emberi kéz 
áltál lett e mü alkotva, de csak akkor 
állhat fenn, ha ez épület alapköve: biza- 
Jom a Mindenhatóban és hála. Örömmel 
es elegtetellel állapítom meg. mikor e 
szép epuletet nézem, hogy konstruktiv 
zsidó munka eredménye ez és egyszer­
smind szimbóluma a zsidó áldozatkész-erdélyi zsidóság1 legjobbjai fogtok isz- ”k.

sze e nemes cél érdekében, hanem Modern ez az éniiiet ______•
° WJal 1 bdil USZ —

sze e nemes cél érdekében, hanem mert 
szentkonyvemk is egy teljesen azonos 

f 1 ?. esznek említést s jóleső érzés­
sel pihennek meg gondolataim Salamon 
kiraíynak a királyok könyvében a szen- 

y elaiatasa alkalmával leirt szóza­
tánál, amely a következőképpen hang-

,,És Dávid atyám eltökélte, hogy há­
zat épít az örökkévaló, Izrael Istene 
ne\enek. és mondá az örökkévaló Dá- 
X1 íh atyamnakMivelhogy szived su­
gallta, hogy építs házat nevemnek, di­
cséretes a szándékod, de nem te fogod 
a nazat felépíteni, hanem fiad, aki 
ágyékodból származik, ő fogja a házat 
elepitem nevem dicsőségére. És az 

Örökkévaló teljesítette tett Ígéretét és 
követtem apamat és felépítettem a há-
dksőségfíe°‘‘keVa16 IZrael jsten™ek a

Salamon királyunk eme szózatával 
zárom ma, ünnepélyen megnyitómat, s 
felreteve minden bánatot és szomorú­
ságot, mely a Mindenható megváltoz-

Modern ez az épület, minden orvosi kí­
vánalmaknak megfelel és oly korszakban 
épült, melyben minden a hanyatlás, a 
pusztulás képét mutatja. Valóságos oázis, 
mert „kilo almon JiszroéI“. Még van 
hala az égnek, ideális érzés a zsidóság- 
han Mi elsősorban a Mindenható segít­
ségében bízunk, de ez a segítség csak

oly műnél nyilatkozható meg, ahol az 
emberek adják a keretet ahhoz. De nem 
ott, ahol akaratnélküliség, a testvéri kö­
telesség nem teljesítése, sőt hanyagság és 
az áldozatkészség hiánya van. Mert min- 
deat Alulról várni nem lehet. Menyei és 
toldi fényezők egyesültek és lelkipásztori 
kötelességem, hogy köszönetét mondjak 
szenvedő embertársaim nevében nyilváno 
san mindazoknak, akik fáradtsággal, 
pénzzel, példával lehetővé tettték ez épü- 
!et megnyitását. Először Sebestyén Dávid 
előtt hajtom meg az elismerés zászla- 
jat, azutan özvegye előtt, aki nagynevű 
erjenek müvét folytatta és befejezéshez 

juttatta azzal, hogy gyermekeit az atyjuk 
szellemeben való munkára serkentette. 
Meghajtom az elismerés zászlaját dr. Se­
bestyen József elnökünk előtt, akinek ági 
litasa istenfélelemmel párosulva, mélttó 
munkatársaira támaszkodva juttatta be- 
tejezeshez a kórházat.

A kórház felekezeti és faji különbség 
nélkül mindenkinek rendelkezésére áll 
az egyetemes humanizmus szolgálatában,'
miáltal egy lépéssel közelebb visz ben­
nünket a boldog korszakhoz, amelyben 
az emberszeretet lesz a legfőbb ideál.

Mely hatasu beszéd után a főrabbi imát 
mond az uralkodóra, a hazára és annak 
minden polgárára, melyet a jelenlevők 
ciIKa hallgattak végig’.ft»«.* WCCA IX v ite.

A kormány, a hadsereg és az egyetem képviselői
udvozhk a kórházat

ÄSSSS SE1,, —----- - atasat:
A népjóléti működéssel szembeni 

megkülönböztetett figyelmünk alapján az 
erdélyi miniszter nevében, valamint a ma­
gam nevében is elégtétellel köszöntök 
minden olyan magánkezdeményezést, a- 
mely a szenvedő emberiségnek segítségére 
sietve, nagylelkűen munkatársul szegődik 
az ország kormányzóinak.

Ezen intézmény teljes kiépítését az ala­
pítója es a hozzájárulok olyan időben tet­
tek lehetővé, midőn az általános gazdasá­
gi válság áltál előidézettt nehézségek a

is derékba törik. Mindannyian nemes hu- 
mamtarizmusról, emelkedett és öntudatos 
polgariasságról tettek tanúságot, olvan 
ei enyekrol, amelyek bármely szociális ösz- 
szessseg orok és szolid alapjait alkotják.

A legteljesebb mértékben értékelve azo- 
ka, az erofeszitétseket, amelyeknek örven­
detes eredményét ma ünnepeljük, biztosí­
tom ezen szép filantropikus intézmény ősz 
szes vezetőit a mi állandó és teljes jóin­
dulatunkról es kívánom, hogy találják meg
ti iS" “ldalmak enyhítésének eme 
hajlékában termékeny és áldott munkájuk 
legnagyobb elégtételét.

*e h rendelkezései azonban kifür- 
"A . • nek és sajnos csak igen rö- 

I aknűr f. en^edtetett meg boldogult fő- 
nvö>*' ' n; k’ ko=y alkotásában gyö- 

I íiabb,essík ? hogy alapítványát 
a ^Á °7manyaival növelhesse, 

ban nható rendelése ellen azon- 
Ikell tal‘'L°Zn,Unk nem szabad s vigaszt 
hem ;, nujlk abban, hogy akadályt 
hunkálV rv® batran megyünk előre a 
hőéivé-dK fi 101 a szellemtől vezettetve,
Ibjelön00 dpg"u^ főalapítónk nekünk 
I ' ameJy munka felemel minden- A kolozsvári zsidó kórház uj épületének frontjaj



kelet

Hatiegan Gyula professzor az egyetem üdvözletét
tolmácsolja

__ Minden intézmény, amely a közössé­
get .a kollektivitást szolgálja: egy-egy le­
küzdhetetlen vára az erkölcsnek és a rend­
nek. És ha ez az intézmény arra hivatott, 
hogy enyhítő balzsamot csepegtessen a faj 
dalmas és vérző sebekre — életrekelti a 
már-már halálba szédültet — akkor ne­
künk halandóknak is meg kell emlékez­
nünk arról, aki olyan szerény volt a sza­
vával, amilyen szerény a tetteiben. A bá­
tor sohasem fél az idő rohanó kerekétől — 
felkél a koporsóból is, az egekig emelke­
dik, tettei dicsérik őt és az utókor meg­
szenteli. v ^

__Engedtessék meg nekem, hogy a Tal-
mudot idézzem:

,,A tiszta szándékkal és csendben vég­
rehajtott jótettek olyan halottak, amelyek 
élnek a sírjukban, fáklyák, amelyek meg- 
birják a viharokat, csillagok, amelyek az 
örökkévalóság egén ragyognak.“

— Kívánok a kórháznak dicsőséges ak­
tivitást a szenvedések, betegségek gyógyí­
tó munkájában: értékes orvosainak éidek 
télén és sikeres munkát, hogy ezt a kóiház 
intézményt az egyetemi varos színvonalá­
ra emelhessék.

Hatiegan Gyula dr. finom ékesszolassal j 
elmondott beszéde valóban nagy hatást j 
keltett. *<0*!

Dr. Papilian professzor, az 
egyetem orvosi karának ne­
vében üdvözli a kórházat

Ezután dr. Papilian Victor profes­
szor. az egyetem orvosi karának dékán- ! 
ja tartott mélyenszántó beszédet. ;

Elnök vr, Kolléga urak, hölgyeim | 
és uraim

A kolozsvári I. Ferdinand király j 
egyetem orvosi fakultása örömmel üd- j 
vözli ezt az uj intézményt, a zsidó kór- ‘ 
hézat, amelynek alapítójáról, bár nincs 
többé közöttünk, valóban el mondhat­
juk a zsoltárköltő szavaival: „boldog 
az, aki a szegényről gondoskodik.“

Lelkiismereti kötelesség valamennyi­
ünk számára, hogy ezen az ünnepélyen 
gondolatunk ehhez a kegyeletes em­
berhez szálljon, aki ki tudta választani 
a bibliából az egész emberiség erkölcsi 
alapját képező tanulságot: a gyengék­
kel szembeni jótékonyságot. „Amidőn 
pedig lerázod az olajbogyókat, ne szedd 
le másodszor az ágakon maradt ter­
mést : legyen az az idegené, az árváé 
és az özvegyé“. így van ez megírva a 
bibliában látjuk, hogy igy élt és dol­
gozott a megboldogult Sebestyén Dá­
vid. De számunkra, a mai idők emberei 
számára a ma felavatott intézménynek 
más jelentősége is van. A kultúrának 
egy eszköze ez s mint ilyen a haladást 
szolgálja. Falai az emberszeretetre épül 
tek fel, helyiségeiben a minden súrló­
dást elsimító tudományt gyakorolják; 
zászlója egy másik világban mozog, a 
béke és a jóakarat eljövő világában. 
Mert egy kórház nemcsak a gyógyító 
technika műhelye, hanem ugyanakkor 
egy erkölcsi kiteljesülés is. amelyben 
közreműködött elmúlt közösségek gon­
dolkozása es érzése s mint ilyen útmu­
tatással szolgál az eljövő közösségek 
számára is. Túl a betegek gyógyításán 
és a fájdalom enyhítésén, elárad itt 
egy másik jótékonyság: a jót a jóért, 
a gondolat a gondolatért eszméjének jó 
téteménye.

Éppen ezért a kolozsvári egyetem or­
vosi fakultása sok szimpátiával tekinti 
a szenvedések enyhítésének uj hajlékát. 
A legszorosabb együttműködést óhajtja 
az intézménnyel. A diákok találjanak 
módot és alkalmat a tanulásra és gya­
korlatra, mi pedig tanárok és asszisz- t 
tenseink találjunk a kórházak vezető 
kiváló kollegáinknál barátságot, jóin­
dulatot, a modern medicina nagy és ne­
héz problémáinak kutatásában.

Kollegáim és diákjaink nevében mély 
megintiultsággal tolmácsolom jókíván­
ságainkat az intézmény haladása és 
prosperálása számára. Honoljon benne 
a Iliiéi patriarcha áltál hirdetett béke 
hagyománya, Troyes hires rabbijának, 
Pasinak hatalmas felkészültsége és a 
minden idők nagy Majmonidesz'r k 
energiája, igazságszeretefe és tudomá­
nyos szelleme.

A hadsereg és a város üd­
vözlete

Ezután Botár tábornok a hadseieg, 
Boimemissa Sebestyén pedig a városi 
tanács nevében az alábbi szavakkal üd­
vözölte a kórház avatását:

Elnök Er,
Kolozsvár város összes polgárai ne­

vében nemzetre és hitre való tekintet 
nélkül a hála hódolatát fejezem ki azon 
ember emlékének, aki ezen intézmény 
kezdeményezője és megalapítója volt: 
a megboldogult Sebestyén Dávidnak. 
Kolozsvár városa büszke, hogy polgá­
rai között egy ennyire értékes és a szén 
védők sokaságának fájdalmaival szem-

az azonban, amit a köznek hagyunk, 
soha el nem vesző momentum lesz.

A zsidó szervezetek üdvözlései

Az ortodox hitközség nevében Biro An­
dor, az izraelita hitközség és a Zsidó Nem 
zeti Szövetség nevében dr. Fischer Jozsex 
hitközségi elnök, országgyűlési képviselő, 
az Árvagondozó nevében dr. Kertész Jenő 
beszéltt, aki a következőket mondotta:

__ Az intenciók nemességében, a pers­
pektívák szélességében, a keresztülvitel 
precizitásában és hatóképességenek kiter­
jedésében grandiózus s világtörténelmi je­
lentőségű AJDC és erdélyi méretű, de az 
intenciók nemességében és a keresztülvi­
tel frappirozó erélyében el nem mai adó 
alapításának a zsidók százainak produkti- 
vizálását majd egy évtizedes intéző az 
EZSÁ elismerését tolmácsolom a nemes in 
tenció és a keresztülvitel eme eddig még 
ismeretlen példája előtt. Boldognak ér­
zem magam, hogy annyi borús hétköznap 
közötti akadnak ily szociális ünnepnap­

ben ennyi megértést tanúsító ember j jajnk js>
volt. Egy egész élet küzdelmei árán j Ordentlich Ferenc Beszterce, a meg- 
szép vagyont tudott gyűjteni, nemcsak ‘ boldogult országos ortodox központi iro-
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Özv. Sebestyén Dávidné

Csákijának, amelyet magunk előtt lá­
tunk, hanem az emberi szenvedés eny­
hítése számára is, amellyel sajnos Ko­
lozsvár városa vajmi keveset törődhet.

Mint e város polgára, Sebestyén Dá­
vid a legfigyelemreméltóbb állampol­
gári erényekkel felruházott ember volt. 
Megértette azt, amit mindannyiunknak 
meg kell érteni, hogy utánunk nem ab­
ban marad meg élő emlékezetünk, amit 
közvetlen utódainknak hagyunk örök­
ségképpen, hanem abban, amit a tár­
sadalomnak hagyunk. A családi vagyon 
könnyen eltűnhet az idők örvényében,

Dr. Sebestyén József

dai elnök szóbeli megbízása folytán, me- ] 
lyet halála előtt huszonnégy órával adott 
neki, üdvözli a kórházegyesületet,

Dr. Löwenstein Lajos (Marosvásárhelyt 
a zsidó közkórház-egyesület összes kerü­
letei nevében mond üdvözletei, Freund 
Lajos a nagyváradi hitközség nevében, dr. 
Molnár Vilmos a nagyváradi zsidó kórház 
nevében tidvözlik az egyesületet, a fiata­
labb testvért, mely tőlük tanult, de már 
tőle tanulhatnak. Mahler Ignác műszaki 
főtanácsos a dévai kórházegyesület üdvöz 

i letét hozza. Dávid Adélka tízéves kisleány 
j akit a télen a kórházban megoperáltak, a 
I betegek nevében mond köszönetét.

Dr. Neuleid Jenő főtitkári beszámolója
Ezután dr. Neufeld Jenő a kórház­

egyesület főtitkára tartott rendkívül 
magas beszámolót a kórház történeté­
ről :

— Negyedféléve tartó, csendben fo­
lyó, nagy emberbaráti munka — mon­
dotta— előzi meg, mostani avatási ün­
nepünket. Emberbaráti, felekezetre va­

ló tekintetnélküli emberbaráti munka. 
Három és fél év rövid idő és máris, 
mennyire túlnőtte kórházunk a kezdeti 
kereteket. És ha rövid visszapillantást 
vetünk e szerény keretek között véghez­
vitt teljesítményeinkre, könnyen ma­
gunk elé varázsolhatjuk a jövő képét. 
A kórházegyesület illetve ambulanciánk
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1928 május 28-án történt megnyitása 
óta több mint 14000 járóbeteget kezel­
tünk. Az alig 30 ágyas kis kórházunk­
ban, melyben csak a szülészet-nőgyó­
gyászat, sebészet, szemészet, volt a leg- 
szükösebben elhelyezkedve, 940 fekvő­
beteget látunk el. 400 nagy műtét és 
185 szülés vezettetett le. A kisebb mű­
tétek és a különböző kezelesek száma 
a 30000-et is meghaladja. Vagyontalan 
betegek számára elengedett laborató­
riumi és röntgendijak, továbbá a mű­
tétek anyagköltségei, kötszer és gyógy­
szerszámlák, több mint másfélmillió 

•lejt tesznek ki. Nem is beszélve a mű­
tétek és kezelések ellenértékéről. A kór­
ház, most gyermekgyógyászati, belgyó­
gyászati osztályokkal kibővülve, a leg­
modernebbül beszervezett röntgen, ké­
miai és bakteriológiai laboratóriumok­
kal felszerelve, Erdély egyik legszebb 
és legjobban felszerelt műtőtermével, 
kitűnő szakorvosok vezetéke alatt, a 
legodaadóbb orvosi kar által támogat­
va, 30 ágy helyett, 84 ággyal várja be­
teg embertársait.

A kórház jövője

Természetesen, ennek arányában 
duzzadt fel a budgenk is. Az évi 
2,193.956 lej helyett, közel 5 milliót 
kell preliminálnunk a következő évek­
re. Ily összegek előteremtése, közada­
kozásokból ma már lehetetlen. A kór­
ház parancsoló érdeke követelte rneg, 
hogy jobbmódu, jobbanfizető betegek 
felvételére is berendezkedjünk. így 
születtek meg minden kényelemmel be­
rendezett első és másodosztályú külön 
szobáink, de közkórházi jellegünknek 
és kitűzött célunknak megfelelően csak 
oly arányban, hogy ezáltal is lehetővé 
váljék, a teljesen ingyenes betegek el­
látása.

Az első lépések
Tizenegy éve, hogy Wertheimer Mik­

sa elnöklete alatt megalakult az első 
kórházegyesület. Az ő, professzor dr. 
Steiner és megboldogult dr. Blumen­
feld Sándor nevéhez füzednek az első 
lépések a kórházeszme népszerűsítése 
körül. Nem rajtuk és a köréjük csopor­
tosuló pár emberen múlott, hogy kon­
struktiv alkotásokig nem juthattak el, 
bár nélkülük nem tarthatnánk ott, ahol 
vagyunk. Hiányzott valaki, hiányzott 
valami és ez jelent meg 4 év előtt, ami­
kor boldog emlékű Sebestyén Dávid 
megtette alapítványát, hogy — miként 
ő mondotta — rávezesse végre Erdély 
zsidóságán a kötelességtel.iesités útjára. 
Akadt végre egy ember, aki megmutat­
ta, hogy miként kell a humanizmust, a 
jótékonyságot, az áldozatkészséget, az 
emberszeretetet, az idealizmus területé­
ről a gyakorlatba átvinni, amikor ala­
pítványával, de talán még inkább csele­
kedetre serkentő szuggesztiv akaratere­
jével életre is hívta ezt a szépreményü 
intézményt.

Mikor a nagylelkű alapitó, lelki ta­
nácsadójához, Glasner Akiba főrabbi 
úrhoz fordult, hogy a sok szükségei 
cél között melyiket tartja a legszüksé-

gesebbnek, a legs 
dónak, a főrabbi 
meg és nem állót] 

, nál. Értékes id 
külföldön is szerd 
falatokat s szemé] 
teljes autoritását ] 
elvetett mag gyü| 

] és hivatali kői légi 
lEisIer Mátyás főrl 
ja nagy mű mega] 
hittel, reménnyel | 
iékoztak meg min]

Az élni
Ám az uj kórháj 

amely minden fór 
mérését kiérdemel 
jiyájan, hogy elsősJ 
Izeretett elnökünk] 
[séf nevéhez fűződi 
tökünknek, hogy 
hegtudta választ] 
lözött is elsősorba 
latali elődömet, ti 
porvos urat, akit 
lében történő más 
kólitott ei helyéről 
lehezebb éveiben, 
jőszóval cs a nyom 
Bkesedéssel, tudás] 
fek legjavával élteti 
lunknak. |

- Propaganda ni 
elsekélyesedik. ' 

jljait, a kórház te 
an ismertetni kelj 
/tani. Gyűléseket 
[rezni, hozzájáruld 
Ibernek a teljes ] 
Iné, képességeit aj 
|ben igénybe veszi 
közölt propagandz 
bt használhat, j 

propaganda ?J 
fdig talált, szakit 

a fontos munká] 
resebb. jól csinálj: 

|dig méitó munkJ 
egyesület műkő 

oan a mintaszerű 
fet messze meghal 
Ia részét. Inkább! 
|ál lelkesebben mi 
llmények között 2 

kseri Emil és He 
jurák. Amit onzeti 
hsai és általános! 
nálni tudtak, azt

[szolgálatába állitc
[ütés Strasser és i 

az asztalosmunka 
Ns_ pedig az ikl<j 
/fjeinek bámulat® 
ht dicséri.
Viletdnk mindig 
F ennek és őrd 
Kn ezt a diszes s 
Metern.
|a többiek mind, I 
aí felsorolni lehJ 
gátasuknál fogv 

L, , ház fontossá: 
Fkel erezték meg, 
^asszonyok, férf: 
l?k; akik köszön 
f ii0zzá kis és ni 
Fetbeni adomáid 
Ipujtes lelkes hö 
íyermekek, akik
k m, ezer lejt teF ülhetnek ma, 5
Íésé?'í5égükkel 
hsenel. amely
I eiZetüket. öntur
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A kolozsvári zsidó kórház udvari nézete



F megnyitása
lobeteget kezel- 
kis kórházunk- 
feülészet-nőgyó- 
Izet, volt a leg. 
ke, 940 fekvő- 
fagy műtét és 
1 A kisebb mű­
belesek száma 
h. Vagyontalan 
[lett laborató- 
továbbá a mü- 
iszev és gyógy.
ht másfélmillió
beszélve a mű­
itekéről. A kór- 
fászati, belgyó- 
bövülve, a lég­
it röntgen, ké- 
pboratóriumok- 
I egyik legszebb 
I műtőtermével, 
letéve alatt, á 
I áltál támogat- 
pgval várja be-

kórház jövője

ék arányában 
k is. Az évi 
j közel 5 milliót 
következő évek- 
Mmtése, közada- 
letetlen. A kór­

követelte meg, 
hfizető betegek 
izkedjünk. így 
lényelemmel be- 
posztálvu külön 
t jellegünknek 
Megfelelően csak 
Utal is lehetővé 
mes betegek el-

4 3
l'ertheimer Mik- 
Lalakult az első 
I professzor dr. 
lit d \ Blumen- 
[iződnek az első 
[ népszerűsítése 
Jköréjük csopor- 
lilott. hogy hon­
im juthattak el, 
látnánk ott. ahol 
faioki, hiányzott 

4 év előtt, ami- 
I ebest vén Dávid 
lhogy — miként 

se végre Erdély 
teljesítés útjára. 
I. aki mvgmutat- 
I humanizmust, a 
Izatkészséget, az 
blizmus területé- 
hni, amikor ala- 
hég inkább csele- 
bsztiv akaratere- 
rc a szépreményü

plapitó. lelki fa­
ir Akiba főrabbi 

sok szükségei 
Ltja a legszüksé-
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„esebbnek, a legsürgősebben megoldan- 
e a főrabbi ur, a kórházat jelölte 

és nem állott meg a bölcs tanács­
nál" Értékes idejének feláldozásával 

’...... szerzett ily irányú tapasz­
talatokat s személyének és állásának 
idjes autoritását latba vetette, hogy az 
elvetett mag gyümölccsé érlelődjön, ő 
és hivatali kollegája, megboldogult dr. 
Eisler Mátyás lő rabbi voltak azok, akik 

nagy mü megalkotásához szükséges 
ittel, reménnyel és bizalommal aján 
ékoztak meg mindannyiunkat is.

A: elnök és a munkatársak
Ám az vj kórházegyesület aktivitása, 

mely minden fórum legteljesebb elis­
merését kiérdemelte, jóltudjuk mind- 
yájan. hogy elsősorban és legfőképpen 
zeretett elnökünk, dr. Sebestyén Jó- 
séf nevéhez lüzódik. Nagy érdeme el- 

gekünknek. rogy munkatársait is jól 
egtudta választani. A munkatársak 
jzött is elsősorban említem meg. hi- 
itali elődömet, dr. Hamburg József 
lorvos urat, akit csak a kórház érde­
ben töltene más oldalú elfoglaltsága 

[ólitott e; heiyéről. Az egyesület leg- 
'hezebb eveiben, helyben és vidéken, 
pszóval cs a nyomtatott betű erejével 
Ikesedéssei, tudásának és képességei­
ig legjavával éltető lelke volt mozgal­
minknak.

• Propaganda nélkül, a legjobb ügy 
elsekélyesedik. A kórházegyesüler

jait, a Kórház tevékenységét állan­
án ismertetni kell, a felszínen kel 
jani. Gyűléseket szervezni, tagoka 
jrezni, hozzájárulásokat. Mindez egv 
pernek a teljes munkaidejét is le­
né, képességeit a legnagyobb mér 
ben igénybe veszi, hiszen a rosszm 
:özölt propaganda többet árthat,
* használhat. Róz^.a Mór, mint 
propaganda bizottság elnöke,

idig taialt. szakított magának időt 
a íonto.- munkára és ami a leglé- 

.esebb, jól csinálta. Gábel titkárban 
ig meitó munkatársra talált, aki 
egjeMi/er működésének minden 

>an a mintaszerű kötelesség telje- 
!t messze meghaladóan vette ki a 

Jr.-v.e,.. Inkáob a háttérben, de 
lelkesebben mindég és minden 

|lmén\: k között a kórházé voltak 
‘seri Emil és Heves Vilmos mér­
lek Amit önzetlen férfiak, szak­
isai é> általános munkálkodással 
halni tudtak, azt ők ketten a kór- 
szolgaíatába állították. A tervezés 
ntés htrasser és öhlbaum mérnök 

asztalosmunka és templomi be- 
pes. pedig az iklódi jesiva iparos
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Szófiában, Budapesten és Varsóban zavargá- 
s°kat mszcenáltak vasárnap a kommunisták
»1,.J:0{m,.:SZ€ptember 7: A tegnapi kom i és a Pndrn9mWw i Szófia, szeptember 7. A tegnapi kom i 
m un ist a nap csak a városokban telt el , 
f!a?4 nyugodtan. A fővároskörnyé- 
Ki talvakban a kommunisták zavargáso 
kát mszcenaltak. A karhatalommal tör­
tént összeütközéseknek 3 halottjuk s 
mintegy busz kórházba szállított sebe- 
tak 1Ük Van" Több zavar^ót letartóztat-

Bndapest, szeptember 7 A Váci utón

es a Podmaniczky uccában kommunista 
ifjúmunkások három villamos kocsira I 
kőzáport zúdítottak s egy kávéház 

üvegablakait beverték. Üvegszilánkok­
tól többen megsebesültek. A készült­
ségben levő karhatalom nyomban a 
helyszínen termett s helyreállította a 
rendet. Kőbányán is voltak kisebb kom­
munista rendbontások. Összesen mint­

egy negyven letartóztatás történt.
Varsó, szeptember 7. A Visztulán át 

\ ezető vasúti hid közelében a főváros 
északi kerületében kommunista zavar­
gást inszcenáltak. A karhatalom kény­
telen volt fegyvereit használni a rend­
bontókkal szemben. Több sebesülés tör­
tént. Eltévedt golyó egy kilencéves kis­
leányt talált, aki belehalt sérülésébe.

„A béke és virágzás korszaka következik“

Négy szótöbbséggel Titulescut választották 
meg Apponyival szemben a népszövetségi 
ülésszak elnökévé s

fjeinek bámulatra méltó hozzá- 
pt dicséri.
filet o k mindig tanúbizonyságai 
I nnek és örömömre szolgál, 
fhVern U dÍSZes gyülekezetben le-

F többiek mind, hiszen mindany- 
T- eJs°roIni lehetetlen, orvosok, 
patasuKnál fogva tudják mérle- 
fc~,orhaf fontosságát, mások, akik 
I ! Cíeztek meg, hogy mi a teen- 
Msszonyok, férfiak, a névtelen 
Ll\ d-'xlk köszönetét nem várva 
Lh kis és, nagy összegekkel
Lk;. adományokkal, a fehér-
Lvevr!0 U f keS bÖIgyeÍ’ a kis is-
Tl L ,ekek’ akiknek adomány-
It'űih!reri. ejt tes'n?k ki, mind 
[ spff-t J-ieK, ,ma’ az ö elgondolá- 
léséréi'6gUk!íel létrehozott mű
E!t-iamely má!tán Okozza 
jelzetüket, öntudatukat.

r ^mburg József
záróbeszéde‘ - A—,   

Genf, szeptember 7. A népszövetségi 
tanács 12 -ik ülésszaka ma óriási érdek 
lődés mellett nyílt meg Cenfben. Az 
érdeklődök tömegei valósággal ellepték 
az uccákat, amelyek a szokatlan élénk­
ség képét mutatták. Az ülésterembe 
csak igen kevesen jutottak be azok kö­
zül, akik be akartak jutni.

Az ülést déli 12 órakor Lerroux spa­
nyol delegátus nyitotta meg, aki beszé­
dében részletesen vázolta azokat az ese 
ményeket, amelyek a világpolitikában 
az utolsó népszövetségi ülésszak óta le­
zajlottak. Különösen a Hoower-tervet

kendik Äata me,,eU ”yi,t meg a Népszövetség tizen-

I omelte ki, mint olyan eseményt, amely 
a konszolidációnak első Gázisát jelenti 
a x ilággazdasági válságban.

Lerroux megnyitó beszéde után az 
ülésszak elnökének megválasztására ke­
rült sor, melynek eredményeképpen

huszonöt szavazattal huszonegy el­
lenében Titulescut választották 
meg Apponyival szemben az ülés­

szak elnökének.
Titulescu beszédében annak a nézeté 

nek adott kifejezést, hogy a jelenlegi 
válság közepette is mindenének az op­

timizmust kell hirdetnie és főleg min­
denkit optimista hit kell hogy eltölt- 
sön. Titulescu azzal fejezte be beszé­
det, hogy meggyőződése szerint

a béke és a virágzás korszaka kö­
vetkezik.

Titulest.ii beszéde után az ülésszak 
alatt működő hat főbizottság tagjait 
választották meg. Ezzel az ülésszak 
mai plenáris ülése véget is ért. Egye­
lőre a bizottságok fognak csak ülést 
tartani s mig ezek be nem fejezik mun 
kajukat, nem lesz plenáris ülés.

i0vvr'',.u! = József a kórház""szé^ 
fvosinagyszabásu záróbeszéd- 
ptbó1 a!taIan°s egészségügyi 
tás ip,0 lgIalja össze a kórház- 
Lk nt0S6gét- Nagy nyilvános 

csak :,n0ndja — a mai nehéz 
npontiSkw i°gosuitak, ha a 
>e aval ° -fontos reményt ve- 

zarnak le. Különös je- 
fcgnvjfó unnePnek, hogy nem- hérdji- nepség’ amely egy 

a kórház mf 
° >IL aanem egyúttal egy

másik, a. köz szempontjából nem ke­
vésbé fontos eseményt zár le: a társa­
dalom álta; végzett nagyszerű munkát, 
amely a kórházat létrehozta. A társada­
lom és az orvosi tudomány közös mű\7e 
így a kórház s e kapcsolat a munka kö- 
x etkező, ma meginduló fázisában is 
meg fog maradni. De ezentúl a társada­
lom nemcsak aktiv, épitő szerepet fog 
betölteni, hanem mint várakozó, szen­
vedő, elfogadó is áll a kórházi munká­
val^ szemben. A közönségnek állásfog­
lalása a kórházakkal szemben az utolsó 
generációkban gyökeres változáson 
ment át. A régi ápoló-intézet, mely in­
kább azilum volt, mint kórház, inkább 
a borzalom és félelem érzését x7áltotta 
ki, mint a bizalmat. Az utolsó évtize­
dekben állandóan fokozódó bizalom a 
kórházakkal szemben nemcsak érzelmi 
x áltozásra, hanem az orvostudomány 
nagyvonalú fejlődésére s ezen fejlődés­
nek különleges jelenségeire vezethető 
vissza. A gőzgép feltalálás által megin­
duló nagyipari termelés a természettu­
dományoknak nagyszerű fejlődését in­
dította meg és az orvostudomány szét­
feszítve az alkímia és a seholasztika 
szűk kereteit a modern kémia és fizika 
alapján meredeken ívelő haladásnak in­
dult. E haladás eredményeként teljesen 
átalakult és elméjűit a diagnosztika, 
melynél az eddigi, beteglátogatások ut­
ján is eszközölhető, pillanatfelvételek 
helyében a betegség állandó és huzamo­
sabb ideig tartó megfigyelése, kórtü- ' 
neteinek rendszeres regisztrálása lé- j 
pett, mely csak kórházban eszközölhető. 
Ehhez járult, hogy a természettudo- j 
mánnyal párhuzamosan fejlődő techni- ; 
ka, melyet az orvostudomány a maga 
szolgálatába is állított, egy mind komp­
likáltabb és nagyobbszabásu, csak kór­
házakban megvalósítható technikai ap­
parátust vezetett be a modern orvostu­
domány diagnosztikai és therapias szer 
tárába. Végül pedig ez a nagy fejlődés 
egy mind messzebbmenő speciálizálást 
von szükségszerűen maga után, mely­
nek sok előnye mellett nagy hátránya 
az, hogy könnyen az orvostudomány 
atomizálásához, az ágaknak a törzstől 
való elkülönödéséhez vezethet. E hát­
rány kiküszöbölésének egyetlen lehető­
sége az elkülönödött szakmáknak rend­

szeres és intézményes együttműködése 
egy modern gyógyintézet keretében 
Ezek a tényezők azok, amelyek a kö­
zönségnek fokozodó bizalmát a kórhá­
zakkal szemben indokolják. A gyógyá­
szat, mely a múltban kizárólagosan 
egyéni műxrészet volt, melynek eredmé­
nye az orvos személyes megfigyelő és 
szintetikus-intuitív képességeitől füg- 
gött, ma mindinkább kollektív feladat­
ná X álik, mely csak a modern gvógvin- 
tézetben oldható meg, ahol az or\Tosok 
ma ís nélkülözhetetlen egyéni képessé­
gei egy szervezett együttműködés kere­
ten belül jutnak érvényre és a modern 
technika és betegápolás összes Iehetősé- 
gex-el társulnak. A kórház igy ma az a 
hely, ahol r modern orvostudomány tel­
jesítőképességének maximumát érheti 
el. A társadalom, mely a kórházat létre 
hozta ilyen maximális teljesítménynek 
lehetőségével ajándékozta meg a kór­
ház orx^osa it, akinek ezért minden am­
bíciója az lesz, hogy amit a társadalom 
aktix7, emtorésztől átvettek, legjobb tu­
dásuk és odaadó munkájuk által a kö­
zönség szenvedő passzív részének jut­
tassak vissza.

Az orvosi kar átveszi a kór­
házat.

A gyengélkedése miatt távollevő dr. Fe­
ni chel Mór igazg. főorvos nevében dr. 
txappel Izidor főorx7os veszi át a kórházat 
es programot is ad az orvosi kar nevében 
a korház jövőjére nézve. Mindenekelőtt 
meghajtja az élismerés zászlaját azokkal 
szemben, akik a kórházat megalkották: né 
hai Sebestyén Dávid és dr. Sebestyén Jó- 
zeef, valamint lelkes vezérkara előtti.

A jövő feladatihoz tartozik a kórház 
kulturális, tudományos nívójának emelése 
orvosi továbbképzéssel, jól képzett és lel­
kiismeretes ápolónői utánpótlásról. E prog 
ram csak papíron könnyű, nehéz, lelkiisme 
retes munka,, az összes fogaskerekek pon­
tos egységesítése szükséges ehhez, a kór­
ház orvosi karának és az egyesületnek 
szerves kollaborálása. Mi orvosok meg­
tesszük a magunkét és reméljük, hogy jó 
orvosi munkánk a vezetőség méltánylásá­
val fog járni, a kórház javára. És remél­
jük hogy elveinket, melyek szerint faji és 
felekezeti különbség nélkül sietünk min­
den szenvedő segítségére, a hatóságok, me 
Iveknek támogatását kérjük és várjuk, el- 
ismeresevel fog találkozni. Ezennel áttve- 
szem a kórházat és átadom humánus ren­

deltetésének.
A kórházhoz több, mint 300 üdvözlő le­

ve! és távirat érkezettt, közöttük a Joint 
európai vezérigazgatója: dr. Kahn Ber- 
naidé, aki örömét fejezi ki, hogy sikerült 
a zsidóságra nézve oly fontos intézmény 
kiboxűtése és biztosítja a kórházegyesü- 
et vezetőségét, hogy a Joint továbbra is 

legmelegebb érdeklődéssel fog a kórház 
iránt viseltetni.

A templom felavatása
Délután 4 órakor avatták fel a kórházi 

templomot, amelyen a helyi rabbiság tel­
jes számmal vett részt. A zsúfolásig meg­
telt templomban Glasner főrabbi tartott 
avató beszédet, aki örömét fejezte ki, hogy 
e szentély által a kórház örök időkre el 
van jegyezve a hit-törvényhü zsidósággal. 
Luana felavatták a bukaresti hittestvérek 
aital adományozott tórát, melybe a meg­
jelent talmudtudósok írták a végszavakat. 
E.zzel az aktussal bevégződtek az ünnep­
ségek, melyek remélhetőleg Erdélv zsidó­
ságában mély nyomot hagynak: azt első­
sorban, hogy a kollektivitás érzése min- 
clenkoi képes alkotásra és a rossz viszo- 
nvokra való hix^atkozás nem jogcím arra, 
hogy égetően szükséges zsidó intézménve- 
ket elsorvadni, vagy éppen xulágra jönni 
ne hagyjanak.

XT Az orvosi kar
Evem lenne teljes a kórház felavatásáról 

szoló beszámolónk, ha nem emlékeznénk 
meg azokról a kiváló orvosokról, akik a 
kórház eddig is működő osztályainak élén 
állották es önfeláldozó munkájukkal máris 
jo hírnevet szereztek a fiatal zsidó kór- 
naznak.

.4. kórház általános irányítását dr. Fe- 
mchel Mór igazgató főorvos végezte im- 
ponalo szaktudással és a nagy ügyhöz 
méltó lelkesedéssel. A szülésznő-gyógyá- 
®zaL yalamint a sebészeti osztály élén a 
kitűnő dr. Brüchler Dezső főorvos fejtett 
kl sokoldalú tudományos és gyakorlati or­
vosi tevékenységet. A szemészeti osztálv 
melyet dr. Hamburg József főorvos ve­
zet rendkívüli felkészülttséggel, egyike 
vo t a kórház leglátogatottabb osztályai­
nak. A dr. Herschkovics Izidor főorvos ki- 
valq vezetése alatt álló röntgen-osztály pé­
tiig valóságos gerincévé nőtte ki magát a
ÍT'i?4aak é? jelentősége az uj osztályok 
telallitasaval csak növekedni fog.

Az uj kórházépület lehetővé tette most 
mar a belgyógyászati és gyermekgyógyá­
szati osztályok, valamint az orvosi labora- 
ormm felállítását is. Ezen osztályok ve- 

zeto orvosait a közeli napokban fogja meg 
választani a kórház végrehajtóbizottsága.
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T^Kelet tudósítójától). A Jozo^.? ,ké^en Nézd csak, ide a falra, a
;fe“ ÄÄSn ,ea notes

-vekhez 'tartozik, hogy Tóni
kongresszusra hívta össze igkola_
iogy testületileg fedezzek k J;nfe5tülettel j
politikája es alta1”“ ,ötti e,ízületien-
zembeni magatartása fölötti e^ g

eégüket. Jó«» he«««» » M
T’ -ugyancsak táviratilag -
ellen. c;raa f ,,c Tonit merész hang-
Sért'fS-etaeztetVe a következményekre 
Toni' nem ijedt meg és másodszor is tat 
iratozott.

Előadás Besztercén 

Erre azután legyelmi bíróság 
S: A* TmTivaT^zembeni gyűlöletét, amely

nek eredete még 1926-mi "éhánV'tStelöje
jelenlegi m.niszterelnok nena y 
és politikai baratja kmereteoe 
kulturális turnéra indult A tjszte. 
zott szerepelt Tom ls' *í,rL7,i:1:"l;sszVr- 
j°-rglSmv*loTíoagadtatás. Előadás. Nagy

sirassllásnapliajnalbail'öt órakor kellett volna 

tovább utazniok.

megismernek az nasom^ aiá
Nézd csak, ide a fali a, a nen 
másold le a noteszemből ezt a necy
S“„i "azt hitte, hogy Jorga tnceeh Jorga
MübSak nnem0mfő?m ízt a disznóságot 

válasz nélkül hagyni ? __ dadogta Toni,
hall’ilíotSna gyerekek ilyesmit csi­

nálnak, megbüntetem őket. Hogy tehetnék 

én meg dyesmit. __ induIatosko-
ülwS» Äge, megsértenek

^ÄdlSifirzava^e^mamkrtsz

Hl El

Kedd, 1931 szepteI redd.

világmárka 
megóvja Ont 

a nemi 
betegségek­

től.

Vm2v mit csinált Toni a tanítók kongresz- 
hogy mű latosan, hanem az, hogy
“Hím csinált a kérdéses falon lezajlott 
verses polémia ^ uj fantasztikusnak 

tetsző cikke A iapn hiteleg .g
Valódiságához a kétségnek még az árnyéka

ragu- . Víi;u“‘ 
neki, 1 sem férhet.
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tePojar volt sziguranca fonokot aki
most a belügyminisztériumban M t
szolgálatot. A fnasaäallas« rtsztvise 

nyesi Országúton útjára engedett egy

s rÄ?Ä£|
tudta megjelölni, hogy

‘.A

nak Pojan ^ ' hétfőn délelőtt
törvényszék '^tanács ]fctart6ztatási
SS teeBenV bfadott fellebbezést és 
: ___ —írixun-irtTÓ-l beszede

mampuiacioKu^t. ; harmi]
len elrendelte a toivenys e * * ,
nonos vizsgálati fogságot Fellebbez 
Mytón az "ügy a tábla vadtanacsa

keHétfön uiabb nagyfontosrágu kihal 
gátasokat eszközfflt Bungosm ,
rS-SSÄt-ztnärü ^

ásnap hajnalban ot orauei nyesi szeszgyár
Hajnalllasadáskoiu^úgyjiégy^óra^tájban | löjével, ^tteTiembesitéa. azonban

wmsm,

elrendelte Pojar szabad aDi anctv^ - 
Mintán az ügvész az ítéletét tudomásul
vette? Pojar szabadlábrahelyezese mar

10 UgyancsakTjiétfőn délelőtt tárgyalta '

uk. Jorga éjjeli
nustrálja Tonit:
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UJ KELET az es 
bánsági zsidósál 

Főszerkesztő: Dr.r 
Felelős szerkesztő: | 

Bukaresti szej 
Hátszegi Ernő, Sti 

ikkeink utánnyomás 
megjelölésével

__ Nemzetközi ezüst 
ik szeptember 17-én.
September 17-én ner 
erencia kezdődik a 
Lelvén az Egyesült 
u. japán, Anglia esi 
.gátasai fognak reszt
_ Összeütközések koj 

>ti szocialisták között
ik: A feketeerdői ( 
-ociaíisták gyűlésén 
ik kommunistákkal.
•kéziéig több mint 
nt.

Szerdán temetik I
ludapestről jelentik: 
sszony koporsóját a 
látyás-templom égi 
kn ravatalozták fel 
talád összegyűlt a _ 
hit Alfonz spanyol k„ 
iszony temetése szere 
br lesz. A beszentelés 
Iztergomi hercegprin 
V ideiglenesen a td 
|lyezik. ahonnan ké 
igyaróvári főheree 
iládi sírboltba.
— A német biroda 

jbbitotta az ezer r 
Iszegü külföldi val 
lra kitűzött terminus
k: Az ezer márkánál 
tetve értékű külföl 
lanvkészletek beszólj 
rminust szeptember 

iTották. Az értékeket 
liidelkezésére kell bo<

— Texasban újra 
űmtermelés. Newyo 
Uban a petróleumte 
értékben újra megi 
ilapotot még fenntar 
leit milícia egyrészé 
lak most is alacsony 
Irtóleumkutnak napo 
a hordónyi mennyi' 
elnie.

oil

, * hékéltető közvetítő szelepet tv
ilált Triviális versike von ez, Albert Sassoon az elmuii | «an kormány és a cionista szer-

ESESSSE lÉíSiHESEÍ , rint M =

ÍSsW~lESsajm

könyvosztályában

1000-né több kitíinö re­
cept. A közel 400 olda as, 

■ kiállítású vaszon- 
ötéses könyv

ává fogjak a,™™“ f& VÁmond
deVRotscbüd bárónak," a°!,palesztinai zsidó 
de Rotscniio ua 1878„ban született
Suhan fvMghibovu alatt őrnagyi
raniban tevékenykedett a aside légióban. 
Tnofi -ke loip of Elv képviselője a parla ; 
1929,kll Tames de Eotschild hárt a pa- ; 
lesztinai munkával szorosan egybe van 
leírva. Élethossaiglani e neke az ei

EBhíSMM'
az aLol nemzeti együttmüködes koma- 
rvának A zsidó miniszterek közül különö­
sen lord Reading talált Igen meleg fogad­
tatásra az egész világsajtóban. A néme 
íauok az angol külpolitika jelentős eseme- 
nveként méltattták Reading kinevezését, 
mert azt remélik tőle, hogy nem lesz any- 
nvira foglya a Foreigne Office Pompájá­
nak és hagyományainak, mint ahogyan 
Henderson volt.

Philip Sassoonon es James de Rotschil 
dón kívül két másik uj tagja is van az an-

c 1929 februarjaoan
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Adler: Marx, a gondolkodó Lel 25
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Lei 7 
Lei 48
Lei 80 
Lei 65 

Lei 6

[zinkör Mi
edden és szerdJ

szer
A legteljesebb silj 

■ a máramarosszige 
llturestje. A máram 
prisszia a legutóbbi 
pbásu kulturestélyt 
linházban. A kulture 
la a szigeti Aviva-Ba 
* jóval kiemelkedett 
1 megmozdulások sz 
Aviva-Brisszia rei

Lei 20 
Lei 5

szervezetek .
Andersen: A muzikális malac 
Andrejev: A pince mélyén 
Balzac: A üdére 
Barbusse: Jézus
Bauer: A szocializmus útja 
Bernstein: A gazdasági történet 

alapvonaali
Bernstein: Mi a szocializmus ~
Bernstein: Görlitzi pártprogram Lm 12 
Bernstein: Lasaiel Ferdinand és je- 

lentősége , Lei 18
Csehov: Kisértetes éjjel 
Csehov: Idegenkenyéren 
Csehov: A fekete barát 
Csehov: A koldus 
Farkas: Kísértetek 
Frensen :A z Anna Hollmann 

süljedése
Gergely: Játszik az ucca 
Hamsun: őszi csillagok 
Jászai: Az agitáció 
Kasza: Mi az igazság■ T    f 1 m fi? mm ««lm nAVtTAV C

Kertész: Nemzetköziség útja 
Lasalle: Az alkotmányról _

(ár.ailjis «ikrait is jóval]
í “ . Osztályharcok Francia- zsidó tarsadaloi
M „AraViaV W a cmnista ifjúságpz_ í_ profit légnyilatkozó tetszér
MaS: Harmadik Napoleon álllaö-1 élvezetes műsor m 
“arx■. rB nagysikerű műsort
... vSinA„Ar>iáboru FranciaorszaíTPdületes prológus SSÍ,n° rf“g népeinek » ,gaiay János l«j

Lei 18 
Iiöi 40 
Lei 40 

Lei 40 
Lei 40 
Lei 80

Marx: olgärnaooru * k me-Masekines*. A világ népeinek
MigrlH U keresztény .zcciáW,fvalta el. ...........

ei-
Lei 15 
Lei 25 
Lei 15 
Lei 4 
Lei 5 
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C1, A közönsé
története Arete költőt.Az internacionalé története { Weinberger

" Egyház ésmunkáskérd s ^ ibei Katz Magdus, 
Müller: Marx és szakszervezetek, ci, Perl Licsu. D
Multatulí: Max Havelár ] ^ Weisz Janó
p»ch- Társadalmi ember élete ttok tagjai szinrehe 
laínsT ipar, £>felvonás,« gyeiBóka Tóni: Erger-Berger # «y a műsor egyiti
Rubin* Egy szegénydiák T®1- *of» ' Danzig Ottó Gil 
Inowden: Ha a munkáspárt ”|venylgér61 c, költ]
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Kaphatók az „UJ «FHIÄRSW'
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg ét a P°rtók( “^ P

beküldése után szállítunk I

, lécrui C. í
lehetségesen c« i 

•an következett Giri 
íasu’ lebilincselő e| 
a a zsidóság lény: 

ez a fiatal si
, »eduszólóival kifií 

es technikáról t 
yes tanúságot. A
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betegségek. 
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0_f 1931 szeptember 8.

hírek

a tanítók kongresz- 
n, hanem az, hogy 

kléses falon lezajlott 
[iával . . .**
erűi fantasztikusnak
latározDttan erősiti 
t teljesen hiteles és 
[gr.ek még az árnyéka

„ J KELET 1^

s’rj KELET az egyetemes erdélyi é*
1 bánsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescn 54. 

kkeink utánnyomását csak a forrás 
1 megjelölésével engedjük meg

Nemzetközi eziistkonferencia kezdő- 
k szeptember 17-én. Párizsból jelentik: 
r ntember 17-én nemzetközi ezüstkon- 
-encia kezdődik a francia fővárosban, 
jelven az Egyesült Államok, Kina, In- 
V T-vnán. Anglia és Franciaország de- 

tusai fognak résztvenni.
összeütközések kommunisták és nem- 

íí szocialisták között Berlinből jelen- 
• X feketeerdői Georgenben nemzeti 

dialisták gyűlésén összeütközések vol- 
k kommunistákkal. A karhatalom ódá­
déig több mint húsz sebesülés tör­
ni.

Szerdán temetik Izabella főhercegnőt.
idapeströl jelentik: Izabella föherceg- 
szony koporsóját a budavári koronázó 
tvás-templom egyik oldalkápolnájá-

iver volt 
búvárad■
örököt, mig Sa

lm n Mihály ügynS IC1X1K__„ ___________ _____
í'ag résztvett a bára n ravatalozták fel. Tegnap a gyászoló 

Mihály el alád összegyűlt a ravatal körül s ott 
a bármin It Alfonz spanyol király is. A főherceg

: álamon
I s’zék

ogs ágv t. Fellebbezi
tábla \ ádtanácsa

gyfontosságú kihal 
7 Bungosiu vizsga 
idézte dr. Nemes 
parasztpárti szén 

-A tagozat elnökét

öccsét, akik a 
[azé at óságának tag 

nem szivárogtak

■ZOny temetése szerdán délelőtt 10 óra 
i lesz. A beszentelést Serédv Jusztinián 
ttergomi hercegprímás végzi. A kopor- 

ideiglenesen a templom sírboltjába 
yezik. ahonnan később átszállítják a 
gyúróvári főhercegi birtokon készülő 
fádi sírboltba.
- A német birodalmi bank meghosz- 
ibbitotta az ezer márkánál magasabb

Vasárnap hajnalban Imre Aladár 
volt kommunista képviselőt ki­

toloncoltak az országból
hogy Imrét

: Sever vdt közegé ;ze?ij külföldi valuták beszolgáltatá-

sére mozgalmat md!
: domíniummá való "
Az 1929. évi zavar; 
zó, hogy Sir Hai 
tt*ág liberális tagja, 
tekintettek el, mert 

)la. hogy szimptiawj
na felépítésének

mternber 7. Az arab 
-el kommentálja az uj 
evezését. A Falestin 
k nincs mit varniok 
>1. mert az uj angol 
Ívás alatt áll.

•a kitűzött terminust. Berlinből jelen- 
: Az ezer márkánál magasabb összegű. 
>tve értékű külföldi valuta, illetve 
mykészletek beszolgáltatására kitűzött 
•minust szeptember 19-ig meghosszab- 
ották. Az értékeket a birodalmi bank 
‘dplkezésére kell bocsátani.
- Texasban újra megindult a petró- 
imtermelés. Newyorkból jelentik: Tó­
iban a petróleumtermelés korlátozott 
;rtékben újra megindult. Az ostrom- 
apotot még fenntartják, de a kiveze­
ti milícia egyrészét viszavonták. Az 
;k most is alacsonyak s ezért minden 
:ólenmkntnak naponta legfeljebb csak 
hordónyi mennyiséget szabad kitcr- 

llnie.

Már másodszor kísérli meg
áttegye a

Cluj-Kolozsvár, szeptember 7. (Az Uj i 
Kelet tudósítójától). Szombaton hajnalban * 
érdekes vendége volt a kolozsvári pályaud 
varnak. A kolozsvári sziguranca vezérfel­
ügyelőség néhány detektivje kíséretében 
Imre Aladár volt kommunista képviselő, a 
romániai baloldali munkásmozgalom is­
mert vezére érkezett a pályaudvarra, aki 
hatósági őrizet mellett várta a Nagyvárad 
rra induló gyorsvonat érkezését. A volt or­
szággyűlési képviselőt, akinek mandátu­
mát az emlékezetes körülmények között 
semmisítette meg a parlament,

azért hozták Bukarestből Kolozsvár­
ra, hogy innen tegyék át a csehszlo­

vák határon.
Mig Imre Aladár a toloncolásig eljutott, 

érdekes események történtek. Még élénken 
emlékezetben él, hogy a parlament megnyi 
tása után néhány nappal Imre Aladárt a 
bukaresti sziguranca letartóztatta. A le­
tartóztatás annak idején általános feltű­
nést keltett, mert Imre Aladárt akkor még 
mentelmi joga védte. Szabadlábra helye­
zéséért a parlament korelnöke, Cuza pro­
fesszor interveniált és Imre Aladár, mig 
mandátumát megsemmisítették, szabadlá­
bon maradt. Alig történt meg azonban ki­
zárása, Imrét újra letartóztatták, de csak 
néhány napig volt a sziguranca foglya, 
mert rövidesen újra szabadon engedték. 
Szabadságának ekkor sem örvendhetett so­
káig. Az augusztus elsejei kommunista 
nap előkészületei során

Imre Aladárt is a rendzavarok közé

—- Szabadlábrahelyezték Ganz Pepit.
Tudósítónk jelenti: Ganz Pepit, a mára- 
marosszigeti kovamanipulációk kapcsán 
Nagyváradon letartóztatott fiatal nőt 
szombaton az ügyészség szabadlábra he­
lyezte. Ganz Pepi kálváriájáról annak­
idején beszámolt az U.i Kelet és a nagy­
váradi ügyészség késedelmes szabadlábra 
helyezése nagy örömet kelt az érdekelt 
körökben. A szabadlábrahelyezés érdeké­
ben dr. Chisiu Jenő ügyvéd fáradozott.

Küldje el gyerekét Lepagehoz iskola­
szereket vásárolni. Ingyen kap betétköny­
vet. tanrendet, tankönyvjegyzéket vásár­
lásnál ajándékokat.

a sziguranca, 
hstaron

sorozta a bukaresti sziguranca és a 
volt képviselőt újra letartóztatták.

Azóta már több, mint egy hónap telt el, 
de Imre Aladárt nem helyezték szabadláb­
ra. Fogvatartása azt a hitet keltette, hogy 
az ellene emelt vádak beigazolást nyertek 
és igy törvényszéki tárgyalás fog majd 
ügyében történni. Ez azonban nem követ­
kezett be, hanem Imre letartóztatása az­
zal a meglepő eredménnyel végződött,
hogy a sziguranca elrendelte az ország­

ból való kitoloncolását.
Ez az intézkedés azért feltűnő, mert 

Imre Aladár romániai születésű ember,*! 
aki bukaresti származású asztalos. Apja a 
Székelyföldről vándorolt Bukarestbe és 
Imre Aladár már ott született. Állampol­
gársága igy kétségen kívül meg kell, hogy 
legyen, mert a regátbeli születésüeknek az 
állampolgársági listák összeírásánál sein 
kellett jelentkezniük. A kitoloncolás egyéb 
ként azért is különös érdekességgel bir, 
mert Imre Aladár kitoloncálását 1926-ban 
már megkísérelték és ekkor előbb Bulgá­
riába, majd Csehszlovákiába, miután ez 
sem sikerült Magyarországba és végül 
Lengyelorszgban próbálták „elhelyezni“, 
Imrét azonban egyik állam sem volt haj­
landó befogadni és igy továbbra is Ro­
mániában maradt. Ilyen körülmények kö­
zött nagyon valószínűtlen, hogy Imre kito- 
lnncoltatása most sikerülni fog, ami azt 
jelenti, hogy a volt képviselőt vissza kell 
majd hozni az országba.

— Pályázat. Az odorheiui Statusquo 
Izr. Hitközség pályázatot hirdet egy sze­
mélyben metsző, kántor és hitoktatói ál­
lásra. Javadalmazás havi 4000 lej és la­
kás. írásbeli pályázatok szeptember hó 
végéig küldendők az elöljáróság címére. 
Odorlieiu, 1931 szeptember 4. Elöljáróság.

— A gyümölcskiviteli szabályzat és gyű 
mölcs-standardizálási rendelet teljes és 
precíz magyr fordítása kapható dr. Man­
del Fordító Irodában Cluj, Str. Memoran- 
dului 12. Ara 60 lej. vidékre portóval 
70 lej.

Zsibó községben 1931 szeptember 
17-én állatvásár lesz.

Ügyvédi határ­
idő napló 1932 
Lepage-nái Kvár
NYOMBAN rendelve 400 lei, később 480 
lej utánvéttel, vagy előfizetve franko.

waprol-naprA

Tizennégyezer mozitula jdonos és film 
kölcsönző részvételével megnyílt az ante 
rikai filmvállalatok delegátusainak 
kongresszusa, amelyen Hollywood ész­
szerű leépítését és a sztárok fizetésének 
leszállítását követelték. A kongresszus 
állást foglalt a banditatörténetek és er­
kölcstelen filmek előállításával szem­
ben is.

*

Ledeben és Sheffieldben felhőszaka­
dások miatt, több családot lakásaikból 
ki kellett lakoltatni.A két város környé­
kén alámosott pályákon vasúti közleke­
dést is csak átszállásssal lehetett lebo­
nyolítani. Rotherhamban és Peakben 
áradás miatt a gyárak üzemét és a vil­
lamosközlekedést beszüntették.

*
* A Saone több helyütt kiáradt s elön- 
töttte árterületét. Lórié d környékén 
az óceánon állandó vihar dühöng. Száz 
főnyi breton kirándidó tírsaság napok 
óta nem tud mozdulni a vihar miatt
lile de Croix szigetéről.

*

Buenos Airesből jelentik, hogy az uj 
rezsim uralomra jutásának évforduló­
ját Argentínában megünnepelték. A fő­
városban nagy katonai disszemle volt, 
amely után Uriburu köztársasági elnök 
beszédet intézett a katonákhoz és pol­
gárokhoz.

♦
A norvégiai Hamar bar svéd-norvég- 

dán miniszteri konferencia volt, ame­
lyen a három skandináv állam minisz­
terelnökei is megjelentek Szóba került 
az értekezleten többek között, a Grön­
land ügyében Norvégia és Dánia kö­
zött támadt s jelenleg a hágai bíróság 
előtti elintézésre váró konfliktus ügye 
is.

(9

liin^ör Mozgó ........................................................................................................... iiiiiiiiihiiiiiiiiiiiiiiii. Színkör Mozgó
tódén és szerdán Helyárak 10 és 20 le| D. u. 3, 5, 7 9 órakor

szerelem bajnoka Németül beszélő, pompás énekes vígjáték a főszerepekben: Wlliam Haines és John
Crawford. Uj hangos híradó és burleszk. Olcsóságban, minőségben fejhosszal 
vezet a Színkör Mozgó !!
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A legteljesebb siker jegyében zajlott j 
i máramarosszigeti Aviva-Brisszia 

Iturest je. A máramarosszigeti Aviva- 
irisszia a legutóbbi vasárnp este nagy­
ítású kulturestélyt rendezett a Városi 
iházban. A kulturestély — mint általa 
a szigeti A viva-Barisszia rendezvényei 

tóval kiemelkedett a hasonló társadal- 
megmozdulások szürkeségéből és még 
Aviva-Brisszia rendezvények tradicio- 
is sikereit is jóval felülmúlták. A szi- 

Iti zsidó Társadalom szine-java vonult 
a cionista ifjúság estélyén és spontán 

Nyilatkozó tetszéssel fogadta a nívós 
élvezetes műsor minden egyes számát, 
aagysikerü műsort Hirsch Simon költő 
tóiiletes prológusa vezette be, majd 
jzkalay János legutóbbi költeményét:

próféta látomása Choreb hegyén...' 
avalta el. A közönség percekig ünneplte 

illusztris költőt. Ezután Steinmetz 
‘ári, Weinberger Juci, Paszternák 
tópi Katz Magdus, Katz Lonci, Stern 

Pprl Licsu, Danzig Ottó, Kormos 
és Weisz Janó a szigeti birjoncsa- 

N tagjai szinrehozták a „Kék herceg“ 
Jgyfelvonásos gyermekszindarabot, a 
,7 a műsor egyik kiemelkedő pontja 

• Danzig Ottó Giszkalay János: Ének 
Jegéről c. költeményét szavalta el 

•n tehetségesen és kitűnő rutinnal. Ez- 
Jj? következett Giszkalay János nagy- 
„ sU) lebilincselő erejű beszéde, amely- 
|pa. zsidóság lényegét tárta fel. Gaál 
j1:. ez a fiatal szigeti hegedüvirtuóz 

1 , aszóiéival kifinomult zenei tudás- 
es technikáról tett ezalkalommal is . 
68 tanúságot. A közönség lelkes ün- |

neplésben részesítette a fiatal művészt. 
Különösen a „Hebräisches Wagenlied“- 
del aratott viharos tetszést. Nővére: Gaál 
Janka kisérte zongorán nagy rutinnal. 
Paszternák Olga szinte frappirozta a kö­
zönséget pompás balett-táncával, amit 
többször meg kellett ismételnie. A siker 
méltó betetőzése volt a Barisszia záir 
gárdája által szinrehozott „Nogy oper“ c. 
humoros egyfelvonásos, amely igen de­
rűs hangulatot teremtett. Perl Dávid a 
főbíró, Kábán Kálmán törvényszéki jegy­
ző, Steinmetz Béla a két pereskedő fél, 
mig Halpert Zsóka és Katz Miklós kisebb 
szerepekben kitűnő és eredeti alakítást 
nyújtottak. A rendezés és a gyermek­
számok betanítása Steinmetz Ráchelt és 
Bélát páratlan agilitását dicséri. (K. K.)

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bél- 
sárpangás, nagyfokú erjedés, rossz emész 
tés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, hal­
vány arcszin, kedvetlenség a természetes 
„Ferenc József keserű viz használata által 
sok esetben elmúlik. Az orvosi világ a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a 
Ferenc József vízről, mert hatása meg­
bízható és rendkívül enyhe. A 
Ferenc József keserű viz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— Hitelezők. Adósok. A módosított szak 
kaszokkal kiegészített kényszeregyezségi 
törvény magyar fordítása kapható Dr. 
Mandel Fordító Irodában Cluj, Str. Me­
morandum 12 Ara 100 lej. Vidékre por­
tóval 110 lej.

BÚTORGYÁR 
CLUJ,

STRADA MEMORANDULUI 1. SZ. 
ALATT AZ EMELETEN LEVŐ

PiOVCSZ! STÍLUSOS, MODERN TRANSILVANIft
MMTOKOK

őszi nagy bútor-kiállításából
szerep JöhbeerfjcjlÉsleUOnJenoics^jiáriárh^

Kompiéit ebédlő-berendezésen cancoznsl diógyóhérrel lel 25.000 
Komplett Háló-berendezések exota-fonmerroi ... lei 26.000

Balatonlélle környékén ciklon söpört 
végig, amely a telefon és világítási ve­
zetékeket elszaggatta, évtizedes fákat 
tört ketté, s táviró póznákat döntött a 
vasúti sínekre. Több fürdőhely park­
jainak viharkárai is jelentősek.

A Nemzetközi Hálókocsi Társaság 
Brüsszelbe közgyűlést hivott össze, ame 
lyen a 230 millió frankos olaptökét száz 
százalékkal fel fogják emelni. Az uj tő­
két a kocsipark fd frissítésére fogják 
használni. <

— Ábrahám gyermekei. Schalom Asch- 
nak az amerikai zsidó életből vett mesteri 
rajzai mai lapunkból, anyagtorlódás 
miatt, kimaradtak. A boldogtalan Chlop 
Mózesről szóló poétikus elbeszélést hol­
nap és a következő napokon folytatjuk.

Sürgősen nézze meg a Lepage iskola­
kirakatát. Ki vannak állítva az ajándék- 
tárgyak az iskolás vásárlók számára. 

Mindenki kap ajándékot, az is, akinek 
vásárlása egész év alatt száz lejt tesz ki. 
Kérjen ingyen betétkönyvet Lepagetól.

Aranyér ellen mindig jó szer a Hae- 
morsan. A fájdalmkat azonnal megszün­
teti. Olcsón kapható a gyógytárakban.

190 lej 
290 lej 
390 lej

Iskolások!
Jó bőr aktatáska, örökké tart!

LEPAGEti*.
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KÖZGAZDASÁG
A gabonaárak és a munkabérek esésé­

nek arányában kell leszállítanunk 
a védővámokat

A kereskedőtársadalom akciója a magas textil védővámok ellen
A vámvédelem bizonyos mértékben 

szükséges. De a ma érvényben levő vám 
törvényeket, még azon a paritáson ik­
tatta törvénybe annak idején a kor­
mányzás, melynek alapja a 600—700 
lej es métermézsánkénti búzaárak vol­
tak. Az akkori időben ezek a vámok 
az iparcikkek külföldi áraihoz viszo­
nyítva, cea 100—120 százalékot tesz 
ki. Ez a magas differencia különösen a 

fogyasztóközönséget sújtja, még pe­
dig a nyomott-karton és nyomott bar­
chen teknél. Ugyanis az országban ösz- 
szesen kér. ilyen gyár van üzemben és 
ezek a kartonnál 11 lej. a barchentnél 
14 lej vámvédelmet kapnak méteren­
ként és ezt teljes egészében ki is hasz­
nálják. P. o .az egyik ilyen gyár amely 
nek Csehországban is van hasonló gyá 
ra. Csehországban 2.80 Ke.-ért árul 1> 
méter kartont, ami kb. 14 lejnek felel 
meg. mig belföldön az itteni gyára 
ugyanazt az árut 27 lejért hozza for­
galomba annak ellenére, hogy Románi­
ában a munkabérek jóval alacsonyab-

Ujabb fizetésképtelenség Nagyváradon. 
Tudósítónk jelenti: Az Auerbach Testvé­
rek rőfös és rövidáru cég hétfőn a nagy­
váradi törvényszékhez kényszeregyezésgi 
kérést terjesztett be. A cég passzívája 4 
millió 800 ezer lej. aktívái valamivel túllé­
pik a 4 milliót. A cég hitelezői főleg kül­
földek, a bankhitelezők betáblázás révén 
fedezve vannak. A cég 4 százalékos kamat 
mellett 60 százalékos kvótát ajánl fel, hat 
hónapi időtartamra 18 egyenlőrészletek­
ben történő törlesztés mellett. A kiegyezé­
si tárgyalások megindultak és sikerrel ke­
csegtetnek.

A kolozsvári tőzsde hétfői üzletkötései.
Lanyha kereslet és fokozott kínálat mel­
lett a tőzsdén a következő üzletkötéseket 
jelentették be: gyenge zab 10.000 kg. Ko­
lozsvár 220, zab 10 ezer kg. Kolozsvár 250, 
búza 20 ezer kg. 79, 2 százalék 217.50 lej, 
búza 20 ezer kg. 78, 79, 2 százalék Kolozs­
vár 245 lej. Megvételre kínálnak 600 má­
zsa bihari búzát, 78, 1 százalék á 195 lej. 
300 mázsa tengerit, á 195 lej, 300 mázsa 
zab 270 lej, 300 mázsa szamosvölgyi búza 
78. 1 száalék, 235 lej, 100 mázsa árpa, 265 
lej. 300 mázsa sármási tengeri 260 lej. 
Megvételre keresnek kendermagot, napra- 
f< rgómagot és külföldről almát és diót.

Primaria Municipiului Cluj
No. 15359/1931

Antant de licitatie
Se aduce cunostintä generalä ca la 

Primaria Municipiului Cluj inaintea 
Comisiunei de Licitálj i se va tinea licita 
tie publica la 1 Octombrie 1931 óra 11 
pentru fúrnizare de pietris pe drumuri 
eomunale in valoare de Lei 299.000 adicä 
dousäsutenouzecisinousämii Lei.

La licitatie vor putea lua parte antre- 
prenorii cu brevet industrial.

Of értélé se vor prezenta Comisiunei in 
plic inchis si sigilat depunänd totodatä 
garantä de 5°/0 din valoarea divizului in 
numerái- sau efecte grantate de Stat.

Devizul. caetul de sareini se pót vedea 
L. Serviciul Technics in Str. Cogälnice- 
anu No. 4 intre orele 11—13.

Cluj, la 2 Septembrie 1931.
Presidentele Comisic-i Interimare 

a Muncipiului Cluj

^rimäria Municipiului Cluj.
Nr. 12479/1931

Anunt de licltatie
Sä aduce la cunostintä generalä cä la 

Primäria Municipiului Cluj inaintea 
Comisiunei de Licitatie sä va tinea lici­
tatie publicä la 1 Octomvrie 1931 óra 11 
pen^ ’n lucrärile de reparaeea gardurilor 
si ; oerisurilor dela oborul de vite in

I bak mint p. o. Csehországban. Hasonló 
az eset a nyomott barchenteifnél is.

Belföldi gyáraink elég erősek ahhoz, 
hogy ne legyen szükségük ilyen magas 
vámvédelemre s az ország egész lakos­
ságának áldozathozatalára. A magas 
textilárak miatt a fogyasztás állandóan 
csökken és ezáltal az állam is kevesebb 
adót, a vámokból kisebb összegeket 
szed be és a munkanélküliség is állan­
dóan szaporodik. A kereskedelem pedig 
teljesen legyöngül.

Hasonló eset van egyes papíráruknál, 
úgyszintén építkezési anyagoknál. En­
nélfogva a mai viszonyoknak megfe­
lelően egy általános vámrevizióra van 
szükség. A kereskedő-társadalom orszá­
gos akciót akar indítani az egyes áruk 
vámjának a leszállítása ügyében és re­
méljük, hogy ezt a fontos kérdést az 

állam sürgősen rendezni fogja még 
pedig a mai gabonaáraknak és munka­
béreknek megfelelően és ezáltal vásárló 
képessé fogja tenni úgy a földműves, 
mint az iparososztályt.

valoare de lei. 110.150 adecä unasutäzece- 
mii, unasätacincizeei.

La licitatie vor putea lua prte toate 
firmele autorizate.

Ofertele se vor prezenta Comisiunei in 
plic inchis si sigilat depunänd totodatä 
garantä de 5% din valoarea divizului in 
numerar sau efecte garantate de Stat.

Devizul cetül de sarcini sä potvedea la 
Serv. technic in Str. Cogälniceanu No. 
4 intre orele 11—13.

Cluj, la 31 August 1931.
Presedintele Comisiei Interimare 

a Muncipiului Cluj

TŐZSDE
Kolozsvár, Francia frank 6.60, font 

sterling 816, dollár 168"/4, belga frank 
23.46, lira 8.81, svájci frank 32.80, cseh 
korona 4.99* 1 * * * S./2, shilling 23.69, holland fo­
rint 67.85,

SPOBT
A vasárnapi sport 

eseményei
Cluj-Kolozsvár, szeptember 7. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A ügabajnoK- 
ság eisö fordulóját a CFR reorganizált 
csapata 2:0 (1:0) arányban nyerte a 
KMSC ellen, mely 9 embert állított ki 

-a mérkőzésre. Biró Sál var. A mérkő- 
zécst 20 ember nézte végig olyképpen, 
hog ya csapatok rezsiköltségei sem té­
rülnek meg.

Vidéken érdekes mérkőzés volt Te­
mesváron, ahol a Ripensia 2:1 (1:0) 
arányban legyőzte Belgrad válogatott 
csapatát. A gólokat Beke és Wetzer, il­
letőleg Ronaiovics jötték.

ARAD. TAG—AMTE 2:2 (2:2).
NAC—AAC 2:0 (0:0).

SZATMÁR. SzSE—Olimpia 3:1
(1:0).

BUKAREST. Juventus—Unirea Tri­
color 2:0 (0:0), Macabi Olimpia 3:2 
(0:1). .

BESZTERCE. Gloria—Romania
6:6 (4:3) (Egy egész tucat gól.)

NAGYKÁROLY. Victoria—BSC
Nagybánya 3:2 (2:0).

NAGYBÁNYA. Mara mures—Trico­
lor 4:1 (2:0).

MÁRAMAROSSZIGET. Samson— 
Colping 4:0" (3:0).

Favoritok győzelme a budapesti profi­
liga első fordulóján. Budapestről jelentik: 
A profiliga első fordulóján a favoritok 
győzelemmel startoltak. A Ferencváros 
7:2 (3:1) arányban győzte le a III. kér. 
FC-t. a Hungária Kaposváron 2:0 (1:0)-ra 
verte meg az újdonsült Somogyot, az Új­
pest pedig 3:1 (0:0) arányban, gyönyörű 
gyönyörű küzdelem után a Vasason győze­
delmeskedett. A negyedik helyezettt Bocs- 
kay a Sabaria fölött aratott 2:1 (2:1)
arányban győzelmet. Nemzeti—Budai II. 
1:1 (1:0), Kispest—Attila 0:0.

klímái

MHüSMwf* műsora
Kedd: A szerelem bajnoka. (Németül be­

szélő énekes vígjáték, a főszerepkeben 
William Haines, John Crawford. Előt­
te: Uj hangos híradó és burleszk). 
Helyárak 10 és 20 lej. Előadások 3, 5, 
7, 9 órakor.

Szerda: A szerelem bajnoka.
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ZSIDÓ-TÁRGYÚ KÖNYVEINK
Patai József: Biblia képekben kötve 816 L 
Patai József: Feltámadó Szentföld 408 L

Ugyanaz kötve 544 L 
Patai József: Középső kapu . . . 136 L

Ugyanaz kötve 204 L 
Patai József: Kabala (magy., ném.) 136 L 
Patai József: Politika nélkül . . . 136 L 
Patai József: Zsidó írások . . . 136 L
Patai Edith: Engem is hiv a föld 102 L
Sass Irén: Énekek éneke..................102L
Hajdú Miklós: Zselérek vagyunk . 136 L 
Ben Ami: Palesztinái útmutató . . 5 L
Edmond Fleg: A próféta gyermek 100 L 
Leitner: Őrsön a zsidóság frontján 60 L 
Herzl Tivadar: Ős-Uj Hon .... 140 L
Benoit: Táncosnő.................................136 L
Bettaur: Nagyváros zsidók nélkül 136 L 
Hatvány Lajos: Urak és emberek <

I. és II. kötet...................................  442 L
Feuchtwanger: Herceg és a zsidaja 70 L 
Földi Mihály: Halasi Hirsch fiú . 272 L
Marois: Sisraeli............................... 264 L
Lacratellis: Silbermann..................... 60 L
Ben Ami; Uj Palesztina..................... 50 L
Heine: Bacharachi Rabbi .... 50 L
Herz: Zsidó állam.............................. 30 L
Kabalisták és csodatevők .... 20 L 
Oszkár bácsi legszebb meséi ... 28 L
Sass Irén: Kol Nidré..........................30 L
Dr. Marton Ernő: A zsidó nemzet

Erdélyben . . . .'..........................12 L
Gorelik: Cion és Golusz..................... 15 L
Nordai: Dr. Kohn.............................. 30 L
S. Aleehem: Leégett nemesek ... 20 L

Ugyanaz kötve 30 L 
Nachum Goldmann: A zsidó nem­

zet követelései.................................... 8 L
Paneth: Utazásom a Szentföldön . 7L 
Dr. Blank: Mit akar a cionizmus . 35 L 
Mairovits: tóra és cionizmus . . 10 L

Giszkalai János: A titok..................... 15 L
Giszkalai János: Tárnái-..................... 50 L
Szokolow: Uj zsidók.............................. 15 L
Kacér: Golem ember akar lenni . 15 L 
Agnon: És a meggörnyedt kiegye­

nesedik ...................................  1 . 25 L
Fényes Samu: Jidli első változása 35 L 
Mendale M. Sfurjim: A sánta fiske 30 L 
Dr. Hoffmann: Házasság a héberek­

nél ....... ...................... 30 L
Sass Irén: Hires zsidó asszonyok . 40 L 
Dániel könyvének magyar fordítása 30 L
Modern zsidó költők..........................20 L
Biró Lajos: Zsidók útja......................50 L
Grottor: Zsidó reneszánsz .... 20 L 
Dr. Krausz: A zsidó Palesztina év­

ezredeken ............................................35 L
Lahman: Egy széderest Madridban 15 L 
Katona M. Példázatok, történetek a

talmud ................................................20 L
Székely Béla: Szedzsera..................... 20 L
Sombart Werner: A zsidók jövője. 30 L 
Frigyes: A zsidók természetrajza . 25 L
Purimköny v ....................................... 30 L
Graetz: A zsidó törzs megifjudása 10 L
A talmud könyve I. II. III..................140 L
Komor András: Fischmann et Co. . 190 L
Újvári: Túlsó parton.......................... 80 L
Patai; Zsidó költők antológiája öt

diszkötés ............................................. 540 L
Újvári: A cédrusfa daliája .... 25L
Heine: Sabbat hercegnő..................... 60 L
Dosztojevszkij: Zsidó-kérdés ... 10 L 
Biró Lajos: Bazini zsidók .... 66 L
Sehalom Aseh: Fiatalok..................... 40 L
Dr. Flesch Ármin: A zsidó . . . .-80L 
Zsoltárok könyve két kötet . . . . 180 L 
Abádi: Judea reneszánsza .... 60 L 
Raab: Mayer Litvach unokája . . 30L 
Dr. Kohn: Palesztina kolonizáció . 60 L

Kapható az UJ Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és portóköltség {pénz, vagy bélyeg) előze­

tes beküldése után szállítunk!

CntiaSüllő
nem volt még Ilyen nagy, j 
mérvű árleszállítás a piacon!
Meredith: Az önző, két kötetben . 275 
Karl Hans Strobl: Kisértetek az in­

goványbán ....................................... 2$
Charles Reade: Oltár és tűzhely I.

Apuleius: Az arany szamár . . . . 136 lj 
Ludwig Lewiaohn: Az örök sziget 272 L | 
Hatvány: Urak s emberek. Zsiga a 

a családban I. II. kötet .... 431 
Maupassant: Erős mint a halál . . 41
France: Próbabábu............................... 4;
Strindberg: Az apa, A pajtások,

Julia kisasszony............................... 45 L |
Renan: Marcus Aurelius és az an­

tik világ vége....................................7i
Zola: Jó polgári koszt......................... 3!
Zola: Pénz............................................. 101
Gábor Andor: Hát Pillangó ... 4
Jack London: A vén halász meséi 9 
Romain Rolland: Jean Christop

sorozata kötetenként.......................2
Heltai Jenő: Álmok háza (fűzve) 4 
Paul Bourget: A lelki ismeret (fűz.) 4 
P. Bourget: A lelkiismeret (kötv.) 6 
Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem

(fűzve) ................................................. 4
Krúdy: Boldogult ifjúkorom ... 6
Renard: Fléchambeau úrból bacil­

lus lesz (fűzve)...............................44 L'
Kapható:

Uj Kelet könyvosztályéban
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elő­

zetes beküldése mellett szállítunk

ApnWirdcfésdj
I Szavanként...............................4 Lei

Yastagbetüvel.......................... 8 Lei
Legkisebb apró, 10 szó .... 40 Lei
ÁUástkeresőknek 1 szó .... 3 Lei
Yastagbetüvel.......................... 6 Lei
Csak vasárnapra feladott apróhirde­
tés 25 százalékkal drágább. Dij előre 
fizetendő. Csak portóbélyeggel ellátotti 

jeligés leveleket továbbítunk. f
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forrás **»e
Kéziratokat 
„tfgőfiíesnki

néhány nap alatt megszünteti a haj­
hullást és hajkorpázást. Kapható gyógy! 
szertárban, drogériában és illatszer­

tárban.

Két, esetleg egy szoba konyha, 
fürdőszobás lakást keres fiatal pár no- j 
vember 1-re. Címeket „November“ jel- 
igére a kiadóhivatalba kérek.________

Hölgyek figyelmébe. Legújabb
Bubi paróka transzformáció villannyal 
göndörítve, mely 6—8 hónapig megtartja 
a hullám és göndörséget felelősség mel­
lett. Egyedüli készítője Mussa Gyula. Str 
Memorandului 10.

Évi 60.000 lejt jövedelmező, 10 évig 
adómentes, forgalmas helyen fekvő 2 üz­
lethelyiségből álló ház olcsón eladó. Cim 
a kiadóban.

Nagyváradon teljes ellátásra balkonos 
uccai szobába, zongora és fürdőszoba- 
használattal úri fiút. vagy leányt elfogad 
izr. uricsalád. özv. Berger Antalné. 
.Oradea, Str. Cantemir (Beöthv ucca' 42 
I. 7.

Elegáns különbé járatú bútorozott szoba 
esetleg teljes ellátással, kiadó. Özv. 
Dicker né, Széchenyi tér 15.

3 szoba, konyha, fürdőszobás, modern 
lakás Wesselényi uccábau november el­
sejére kiadó. Értekezni: Gólya Áruházban

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok! 
Príma minőségű téli almát, diót, geszte­
nyét, gombát, izeket detail mennyiségben 
angro ár mellet szállít a Berger cuk­
rászda Baiamareról.

Textil, vagy bőrüzletbe 250.000—SOO.ooo 
lejjel betársulnék. Cim a kiadóban.

A próféta gyermek
Binumd Fleg megrázó zsidó reféaJ» 

Ars 109 lej és portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZT ALTABAN

ilyemruha
4 buff alól vegyi 

, feltaláló olyan vegyi 
Ibe, mely tökéletesít
Iteszi selyemszövetni 
(előállítását. Bármily 
Cili is ez a hir, kon 
(mert a technika ten 
Itasztikus valósággá 
Levesebb idő alatt, 
csodákkal s az emb 

Iket a csodákat a ms
tömi _ ,

Ha mégis nemi la 
juk a csodálatos t$ 

[az az oka. hogy biz 
látunk a találmány 
ruha elsőrendű szül 
emberek nagyr észér 
talán mégis jobban. 

I dezéssel hatna ránk 
kenyeret, meleget s 

[séges minden más 
[hétne előállítani.

Van egy közmonc 
relémből és levegőb 
Eme állítás első réj 
dott, hogy nem állj 
látszik: most már 

i szét döngeti meg 
1 nikai fejlődés szét 
I nemsokára ruházke 
[bői

Most már arra v, 
I síink, hogy meg is 
hovatovább úgyis 
paradoxén kezd reá 

i hánkat a levegőbő' 
tébb fontos volna, 
fiánkat a levegőre 
inkább, mert amug 
gore van épitve. ai 
bői élünk már jóid«

Szemályazom
Igazolvány

Személyazonossá 
vedek — a saját s 

, nosságot kell értei 
I azzal az egyénnel, 
bizonyos napján, 
egy bizonyos anyá 
iaadók listájára 

I va! bejegyeztek: 
i vagyok különbőz 
sadalmi állapotot 
r.unémüségénél f< 

Azonosságom at 
»alán is kétségb 
körülmények hatá 
kólába születési 
vettek fel, nevem 
kai igazolták, he 
nem viseltetem k 
Sághoz saját n 
alapján soroztak 
tott gorombasága 
nyozta felém, ho 
Kában, vagyis ab 
jó helyre adress; 
keöettt volna.

Nők, ha kiköss 
kételkedtek abba 
kimondottan az é 
Az adóvégrehajt 
vánv árnyékát s 
amikor bútorom 
zás fejében el 
ilyen esetekben 
ba vetettem, ho 
•yem nem azono 
v'ógre akar hajts 

Ha ismerőssel 
őt különösk 

hogy azonos vág 
Vagy megismert 
Megesett már v 
nek pú- la ne> 
e£y bem tatkozí 
nés nélkül elhit
?zza‘ az egyéni 
lem.
i nyugati
“dai portás nei 

mert tér

Frátereit« Ktaj* fa Lapkiadó H.-T. nyomása Cluj, Strada Barmi L. Pap II. _ Telefna tn,


